

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ν. ΧΙΩΤΑΚΗΣ):** Συνάδελφοι στην Αυτοδιοίκηση, κυρία Δήμαρχε, κύριοι Δήμαρχοι, κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι, κύριε Πρόεδρε του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, κύριε Πρόεδρε της ΕΕΤΑΑ, με μια καθυστέρηση η οποία οφείλεται στην καθυστέρηση που έχει το Συνέδριο, λογική θα έλεγα, όμως με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον όπως βλέπω, βρεθήκαμε εδώ, να μιλήσουμε λίγο για ένα πολύ κρίσιμο τομέα των δράσεων των δημοτικών, που είναι οι χρηματοδοτήσεις των έργων και των υπηρεσιών.

Θα ήθελα πριν ξεκινήσω την εισήγηση, να σας πω ότι υπάρχει μια κάρτα παρέμβασης, έχουμε μοιράσει νομίζω σε όλες τις θέσεις. Καλό είναι όπως έχει υπογράψει η συνάδελφος η κυρία Γεροπαναγιώτη και όλοι μαζί να τις φέρουμε εδώ για να πάρουμε μετά το λόγο.

Θα κάνω εγώ μια μικρή εισήγηση. Μετά θα μιλήσει ο Πρόεδρος του Ταμείου Παρακαταθηκών, θα δεχτούμε τις ερωτήσεις...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Συγνώμη, εντάξει. Μετά από εμένα θα μιλήσει ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, μετά ο Πρόεδρος του Ταμείου Παρακαταθηκών, μετά θα ακολουθήσουμε ερωτήσεις, θα απαντήσουμε εμείς, και στο τέλος θα μιλήσει και ο Πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ, ο κύριος Καλογερόπουλος, για να συνδέσει όλους εμάς με την ΕΕΤΑΑ, η οποία είναι η ανώνυμη εταιρεία που συμμετέχει και το Υπουργείο Εσωτερικών.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, είναι δύο οι Δήμαρχοι, ναι.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Είναι... τέτοια αναλογία, κυρία Δήμαρχε, πολύ μεγάλη και τιμή μας. Αποδεικνύει αυτό ότι οι γυναίκες Δήμαρχοι είναι περισσότερο εργατικές και πρακτικές, παρά οι άντρες, που τα περιμένουν όλα έτοιμα. Για να έχω τρεις γυναίκες Δημάρχους εδώ, είναι πολύ σημαντικό.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Όχι, όχι. Και στους Δήμους και είναι δυστυχώς μια δημαρχιακή περίοδος η οποία δεν είχαμε πολλές γυναίκες Δημάρχους και οφείλω να πω ότι ήταν κακό αυτό.

Λοιπόν, καλωσορίζω όλους όσους ήρθαν αυτή την ώρα. Δύο πραγματάκια για την εταιρεία μας.

Η ανώνυμη εταιρεία ΠΕΤΑ, Πληροφόρηση, Εκπαίδευση, Τοπική Ανάπτυξη, είναι μια εταιρία που συστάθηκε το 1990, με πρωτεργάτη την ΚΕΔΕ, την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος, η οποία σήμερα έχει το 75 περίπου τοις εκατό των μετοχών, και συμμετέχει δεύτερος με αξία μετοχών είναι το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, ακολουθεί η Ένωση Περιφερειών Ελλάδος και η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής. Και όλοι οι μικρότεροι που βλέπετε, οι αναπτυξιακές εταιρείες και οι Περιφερειακές Ενώσεις, έχουν ποσοστό κάτω από 1%.

Έχουμε ένα Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από 13 μέλη. Στο ενημερωτικό φυλλάδιο, για να μην κουράζω, υπάρχουν τα ονόματά μας. Δεν θέλουμε τόσο πολύ να λέμε ποιοι είμαστε, αλλά να φανεί στο τέλος τι δουλειά κάνουμε.

Η εταιρεία τι δουλειά κάνει. Υποστηρίζει τους ΟΤΑ Α' και Β' Βαθμού, δηλαδή τους Δήμους και τις Περιφέρειες, στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση πολιτικών για την τοπική και οικονομική ανάπτυξη, στην εξασφάλιση και διεύρυνση πόρων για τη χρηματοδότηση επενδύσεων σε υπηρεσίες ανταποδοτικού χαρακτήρα και σε υποδομές αστικής ανάπτυξης, στην υλοποίηση ανταποδοτικών επενδυτικών σχεδίων των Δήμων, στην ένταξη σε χρηματοδοτούμενες, συγχρηματοδοτούμενες πράξεις, και στην υλοποίηση αυτών των συγχρηματοδοτούμενων πράξεων.

Η γενικότερη φιλοσοφία που έχουμε ως Διοικητικό Συμβούλιο και αυτό το οποίο μας έχει μεταφερθεί από την ΚΕΔΕ, και τον Πρόεδρο, τον κύριο Πατούλη, και το Διοικητικό Συμβούλιο, είναι το εξής, και εκεί πάνω δουλεύουμε. Τα χρηματοδοτικά εργαλεία που

έχουμε αυτή τη διαχειριστική περίοδο ως Δήμοι, δεν επαρκούν με τις ανάγκες των Δήμων. Κανένα τεχνικό πρόγραμμα Δήμου δεν μπορεί να βγει μέσα από το ΕΣΠΑ, από τα υπόλοιπα προγράμματα, για να μην τα αναφέρω, το LIFE, το ένα, το άλλο, που κάνουμε όλοι αιτήσεις. Έχουμε πολύ περισσότερες ανάγκες, έχετε πολύ περισσότερες ανάγκες.

Υπάρχει μια ελεύθερη αγορά, όμως σε αυτή την ελεύθερη αγορά πρέπει να επιλέξουμε πού θα πάμε και θα πάμε σε αυτόν ο οποίος μας δίνει τις καλύτερες δυνατότητες χρηματοδότησης. Μέσα από αυτή την κουβέντα θα βγει αυτό ποιος είναι. Θα βγει αυτό ποιος είναι. Είναι το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, σας το λέω από την αρχή, και με τη βοήθεια που έχουμε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Όλη αυτή η ιστορία που θα αναλύσουμε σύντομα, είναι μια κοινή αν θέλετε προσπάθεια θεσμών, γιατί θεσμός είναι η ΚΕΔΕ, θεσμός είναι το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, θεσμός είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, θεσμός είναι η ΕΕΤΑΑ. Όλοι εμείς οι θεσμοί να κάνουμε ένα τυποποιημένο πρότυπο, αν θέλετε, σχέδιο, που μέσα από αυτά να βοηθούμε τους Δήμους για να κάνουν πράγματα τα οποία δεν μπορούν να τα κάνουν με το ΕΣΠΑ, με το LIFE, με τα άλλα συγχρηματοδοτούμενα.

Αυτή είναι η βασική ιδέα και αυτό θα παρουσιάσουμε με όσο το δυνατόν λιγότερα λόγια εδώ, αλλά με πάρα πολύ διάθεση να σας εξυπηρετήσουμε με ερωτήσεις που θα δημιουργηθούν και αύριο μεθαύριο που θα πάτε στο γραφείο.

Πάμε για το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και ΠΕΤΑ Α.Ε., που είναι μια σύμπραξη για την Αυτοδιοίκηση. Έχει υπογράψει να σας πω και η ΚΕΔΕ μαζί με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, μία συμφωνία, ένα πρωτόκολλο συνεργασίας, ο κύριος Πατούλης με τον κύριο Βαρλαμίτη, και αυτό, πάνω σε αυτό το οποίο εργαζόμαστε όλοι.

Από το 2012 έχει ξεκινήσει, από τον προκάτοχό μου, και προκάτοχό σας νομίζω, κύριε Βαρλαμίτη, και τον προηγούμενο Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, τον κύριο Ασκούνη, αυτή η συνεργασία, και η οποία αφορά... είναι ενεργή σήμερα, έχει ανανεωθεί, είναι αποτελεσματική τεχνική και οικονομική υποστήριξη στην υλοποίηση των αναπτυξιακών επενδυτικών σχεδίων των ΟΤΑ, ώστε η Τοπική Αυτοδιοίκηση να επιτελέσει το αναπτυξιακό της ρόλο που έχει σε κάθε τοπική κοινωνία.

Εμείς τι κάνουμε. Εντοπίζουμε και αξιολογούμε επενδυτικά σχέδια των ΟΤΑ Α' και Β' Βαθμού. Δηλαδή ένα μικρό παράδειγμα. Ήρθε ένας Δήμος, μεγάλος Δήμος, από την Πελοπόννησο και μας είπε έχουμε αυτό το τεχνικό πρόγραμμα ψηφισμένο για το 2016, αλλά εγώ από αυτά τα οκτώ έργα που έχει το τεχνικό πρόγραμμα δεν μπορώ με ίδιους πόρους. Τι κάναμε; Πήγαμε στο Ταμείο Παρακαταθηκών, ενέκρινε τα έξι από αυτά, αφού τι έκανε πρώτα; Τα αξιολόγησε τα έργα και είδε αν είναι και ανταποδοτικά, γιατί φυσικά δεν θέλει να χάσει τα λεφτά του. Θέλει αυτά τα οποία θα δανειοδοτήσει, να ξέρει ότι θα πληρωθούν. Αυτά λοιπόν τα έργα τα βάλουμε μέσα, δανειοδοτήθηκε ο Δήμος, προχώρησε, δημοπράτησε και έβγαλε αυτά τα έξι έργα από τα οκτώ του τεχνικού του προγράμματος.

Εμείς λοιπόν εκτός από τον εντοπισμό και αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων των Δήμων, τους υποστηρίζουμε φτιάχνοντας το φάκελο και την ωριμότητα των επενδυτικών σχεδίων, υποστηρίζουμε την εξασφάλιση χρηματοδότησης από τρίτους χρηματοδοτικούς φορείς, δηλαδή πλην του δημοσίου, δεν το λέμε εδώ ευθέως, στην ουσία αναπτύσσουμε τη συνεργασία με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, και στη συνέχεια προβάλλουμε όλες τις επενδυτικές ευκαιρίες των ΟΤΑ σε θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές με την προώθηση των έργων ΣΔΙΤ, με την πλατφόρμα που έχουμε και θα σας την πω στο τέλος, είναι η InvestOta.

Χρηματοδότηση επενδύσεων ΟΤΑ, ο ρόλος της ΠΕΤΑ. Λοιπόν, ο ρόλος μας είναι η ενημέρωση των Δημοτικών και Περιφερειακών Αρχών για το πρόγραμμα χρηματοδότησης από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, και η συγκέντρωση εκδηλώσεων ενδιαφέροντος εκ μέρους των ΟΤΑ.

Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων έργων των ΟΤΑ Α' και Β' Βαθμού, που υποβάλλονται προς χρηματοδότηση στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Η υποστήριξη των ΟΤΑ στην ωρίμανση των επενδυτικών τους σχεδίων, έτσι ώστε να καταστούν οικονομικά βιώσιμα και επιλέξιμες χρηματοδοτήσεις μέσω δανείων από το Ταμείο Παρακαταθηκών.

Καλώς και τον Αντιπρόεδρο, τον κύριο Μαρκόπουλο, Δήμαρχο Γαλατσίου.

Και υποστήριξη των ΟΤΑ στη δημοπράτηση των έργων και στην υπογραφή συμβάσεων με αναδόχους, απαραίτητη προϋπόθεση για την εκταμίευση των δανείων.

Άρα αναλαμβάνει η ΠΕΤΑ ολόκληρο το πακέτο, να φτιάξει φακέλους, να φτιάξει αιτήσεις, να τις τρέξει, να είναι κοντά στο Ταμείο Παρακαταθηκών, ιδιαίτερα για Δήμους που δεν είναι κοντά στην Αθήνα, για Δήμους που έχουν ελλείψεις δυνατοτήτων να τα κάνουν όλα μόνοι τους. Δεν θέλουμε κανέναν να πούμε ότι δεν μπορείτε να τα κάνετε μόνοι σας, αυτό να το ξεκαθαρίσω. Δεν θέλει η ΠΕΤΑ να αντικαταστήσει τις Υπηρεσίες του Δήμου. Αλλά είναι αυτή που βοηθά τους Δήμους που δεν έχουν τις δυνατότητες. Ήρθε Δήμος ορεινός από την Ήπειρο. Η Δήμαρχος είχε ελάχιστες δυνατότητες, είπε αν μπορέσουμε να βοηθήσουμε εμείς. Αυτό κάναμε, πήγαμε στο Ταμείο Παρακαταθηκών, το ψάξαμε.

Πώς γίνεται τώρα ο δανεισμός. Λοιπόν, τα δάνεια σε ΟΤΑ για χρηματοδότηση έργων από πόρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και του Ταμείου Παρακαταθηκών. Αυτό είναι το αντικείμενό μας σήμερα. Τα διαθέσιμα κεφάλαια είναι περίπου 200 εκατομμύρια ευρώ. Είναι επιλέξιμα το σύνολο των έργων

ενεργειακής αποδοτικότητας. Δηλαδή έργα τα οποία εντάσσεται στο τεχνικό σας πρόγραμμα και έχουν να κάνουν... είναι ενεργειακά όπως τα λέμε με λίγα λόγια, που έχουν να κάνουν με τους στόχους του προγράμματος είκοσι-είκοσι-είκοσι και του Συμφώνου των Δημάρχων.

Εκεί η χρηματοδότηση φτάνει μέχρι και το 100% του προϋπολογισμού των έργων και η διάρκεια αποπληρωμής είναι μέχρι 25 έτη.

Ενδέχεται με μια καλή συνεργασία που έχουμε με τον κύριο Βαρλαμίτη, να υπάρχει μια περίοδος χάριτος ως και τρία χρόνια στους Δήμους που τους είναι απαραίτητο για να προχωρήσουν αυτά τα... ανάλογα τα έργα.

Και τέλος, υπάρχει και η δυνατότητα επιλογής επιτοκίου. Είτε να είναι σταθερό, με ή χωρίς περίοδο χάριτος, ή να είναι κυμαινόμενο, με ή χωρίς περίοδο χάριτος.

Συνεχίζω. Οι γενικοί όροι και οι προϋποθέσεις χρηματοδότησης, είναι να μπορεί ένας Δήμος να δανειστεί. Δηλαδή σύμφωνα με το άρθρο 264 του Ν.3852/10. Για όσους δεν το γνωρίζουν, αυτό σημαίνει ότι το ετήσιο κόστος... είναι τα δύο νούμερα, το είκοσι, εξήντα, που το λέμε και απλά. Δηλαδή να μην απαγορεύεται από το είκοσι-εξήντα. Τι είναι το είκοσι. Το είκοσι είναι ότι το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης του δανείου κάθε Δήμου, δεν πρέπει να υπερβαίνει το 20% των τακτικών του εσόδων. Δηλαδή ένας που έχει έσοδα χίλια ως πούμε, δεν μπορεί να πρέπει να δίνει διακόσια πενήντα ή τριακόσια στο δάνειο, δεν βγαίνει.

Και το δεύτερο είναι το συνολικό χρέος του Δήμου ή της Περιφέρειας, που προβαίνει σε δανεισμό, δεν πρέπει να υπερβαίνει το 60% των συνολικών εσόδων του. Ως συνολικό χρέος εδώ θεωρούνται οι συνολικές μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις σύμφωνα με τον νόμο που είπα προηγουμένως.

Υπήρξε Δήμος που πήγαμε με τα στελέχη μας, πήγαμε με... ο κύριος Πατούλης και όλοι να βοηθήσουμε, στην Αττική, δυστυχώς

δεν μπορεί να δανειοδοτηθεί. Σε αυτή την περίπτωση ούτε το Ταμείο μπορεί να κάνει τίποτε, αλλά για να το ξεκαθαρίσω, και καμία ιδιωτική τράπεζα δεν μπορεί να κάνει τίποτα, διότι ο νόμος αυτός είναι δεσμευτικός για τους Δήμους και για όλα τα πιστωτικά ιδρύματα.

Για τη σύναψη τώρα του δανείου, και για να είναι το έργο ώριμο προς δημοπράτηση, πάμε στη σελίδα 12, ξεπερνάω αυτά όλα γιατί είναι πιο πολύ τεχνικά, να μην σας πάρω χρόνο, ξέρω όλοι μας πόσο κουρασμένοι είμαστε. Οι προϋποθέσεις, τα βασικά είναι το 20-60 που είπα, και τα υπόλοιπα τα αναλύουμε άλλη ώρα. Συμφωνείτε, Πρόεδρε;

Η διοικητική διαδικασία για τη συνομολόγηση ενός δανείου είναι καταρχήν μια απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου, η οποία εισηγείται προς το Δημοτικό Συμβούλιο σχετικά. Μετ την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, που αφορά τη σύναψη του δανείου, η οποία λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του, πρέπει να καθορίζονται ο σκοπός, οι όροι και η τοκοχρεολυτική του δόση, σύμφωνα με το νόμο.

Στην απόφαση, καθώς και στη γνωμοδότηση, πρέπει απαραίτητως να καθορίζονται ο σκοπός του δανείου, οι όροι και η δόση, όπως είπαμε προηγουμένως.

Η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, η αρχική, ή της Εκτελεστικής Επιτροπής, περί αναγκαιότητας σύναψης δανείου, με αναφορά στο σκοπό και στο ύψος, η απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής για την αναγκαιότητα σύναψης δανείου, κατάρτιση των όρων πρόκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος και καθορισμός της διαδικασίας επιλογής του χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, και η αποστολή πρόσκλησης προς όλα τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα καταρχήν. Δεν μπορούμε να πάμε κατευθείαν με επιλογή.

Η διοικητική διαδικασία συνεχίζεται με τη συγκέντρωση, αξιολόγηση των προσφορών από τα ιδρύματα τα χρηματοπιστωτικά, και λήψη απόφασης και εισήγηση στο Δημοτικό

Συμβούλιο. Εκεί γίνεται μια αξιολόγηση των προσφορών. Και τέλος το Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίζει περί έγκρισης ποιου οργανισμού, της τράπεζας τάδε ή του ταμείου τάδε, με το οποίο θα συνομολογηθεί το δάνειο και θα εγκρίνει τους όρους του δανείου σύμφωνα με την προσφορά του.

Τέλος, αποστέλλει στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων το σύνολο των εγγράφων και των δικαιολογητικών που απαιτούνται σύμφωνα με το έντυπο του Ταμείου.

Προχωράει το Ταμείο και συνεδριάζει, συνεδριάζει το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, το οποίο καθορίζει τους ακριβείς όρους σύναψης αυτού του δανείου.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Συγκεντρώνει και αξιολογεί τις προσφορές μια Οικονομική Επιτροπής, τις πάει στο Δημοτικό Συμβούλιο, το Δημοτικό Συμβούλιο παίρνει απόφαση περί εγκρίσεως του ιδρύματος, της τράπεζας «χ» ή του Ταμείου Παρακαταθηκών, παραδείγματος χάριν, με το οποίο συνομολογείται το δάνειο και οι γενικοί όροι και στη συνέχεια πάει ο φάκελος στο Ταμείο.

Για όλες αυτές τις δυνατότητες, για να πάνε στο Ταμείο οι φάκελοι, εδώ είναι η ΠΕΤΑ και αυτή είναι η δουλειά μας, μετά τις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου. Ακόμα και για να πάρει απόφαση, Δήμαρχε, το Δημοτικό Συμβούλιο, βοηθάμε εμείς πώς πρέπει να γίνει, ιδιαίτερα σε Δήμους που χρειάζονται περισσότερη βοήθεια.

Στη συνέχεια το Διοικητικό Συμβούλιο του Ταμείου Παρακαταθηκών καθορίζει τους ακριβείς όρους σύναψης του δανείου. Μετά πηγαίνει πάλι στο Δημοτικό Συμβούλιο περί αποδοχής των όρων και έγκριση του δανείου.

Το ένατο είναι έγκριση της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου από τον Γενικό Γραμματέα, όπως είναι σήμερα, της Αποκεντρωμένης Περιφέρειας. Δημοπρατείται το έργο και υπογράφεται σύμβαση με τον ανάδοχο. Πάνε όλα στο Ελεγκτικό



Συνέδριο για προσυμβατικό έλεγχο, γιατί μιλάμε ότι θα είναι για έργα που χρειάζονται προσυμβατικό έλεγχο. Και τέλος υπογράφεται η δανειακή σύμβαση.

Αυτή είναι η διαδικασία. Σε όλα αυτά τα στάδια αυτής της διαδικασίας, η ΠΕΤΑ με τα στελέχη της, τρία εκ των οποίων βρίσκονται εδώ, είναι κοντά σας και μπορεί να σας βοηθήσει.

Παράλληλα να πω εδώ, γιατί δεν θα το πω πιο κάτω, ότι η ΠΕΤΑ είναι στη διάθεση του κάθε Δήμου και της Περιφέρειας, εδώ μιλάμε για Δήμους, για σύναψη προγραμματικών συμβάσεων, και για άλλα αντικείμενα πλην του δανείου. Απλώς η σημερινή ημερίδα, εσπερίδα, εν πάση περιπτώσει αυτή η συνάντηση εδώ, γίνεται επειδή έχουμε το Ταμείο Παρακαταθηκών και θα επικεντρωθούμε περισσότερο εκεί, στο Ταμείο Παρακαταθηκών. Αλλά μπορούμε να κάνουμε και προγραμματικές συμβάσεις, όπως ήδη έχουμε κάνει με αρκετούς Δήμους.

Τώρα, ποιοι Δήμοι έχουν μέχρι στιγμής προχωρήσει. Κάποιοι βρίσκονται εδώ. Ο Άγιος Δημήτριος, είναι εδώ η Δήμαρχος, η οποία υπέγραψε μια σύμβαση με το Ταμείο Παρακαταθηκών 2.583.503, για την κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ. Ο Δήμος Αιγάλεω, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Έδεσσας, Καλαμάτας, Λαυρεωτικής. Η Καλαμάτα είναι ο Δήμος που είχε οκτώ έργα στο τεχνικό πρόγραμμα και δανειοδοτήθηκε για τα έξι. Λαυρεωτική, είναι εδώ ο Δήμαρχος. Μήλου, ήρθε μόλις ο Δήμαρχος Μήλου, ο κύριος Δαμουλάκης. Τυρνάβου και Πύλου Νέστορος.

Θα μιλήσει τώρα ο κύριος Κοντογιώργος, εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, εκείνος. Εγώ θα σας μιλήσω στο τέλος κλείνοντας για το Σύμφωνο των Δημάρχων. Έχω άλλο ένα θεματάκι, αλλά να μην μπλέξουμε. Να τελειώσουμε με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Λοιπόν, αυτή είναι η αρχική μου εισήγηση και όποιος θέλει ερωτήσεις, παρακαλώ, και στην πορεία, ένα μικρό εισηγητικό εδώ.

Ευχαριστώ πολύ.

Ελάτε, κύριε Κοντογιώργο.

**ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΟΣ:** Καλησπέρα και από εμένα. Καταρχάς να ευχαριστήσουμε εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, τον Πρόεδρο και τους ανθρώπους της ΚΕΔΕ για την τιμή να είμαστε σήμερα εδώ και σας ευχαριστώ πάρα πολύ και για το χρόνο σας να έρθετε στη θεματική ενότητα για τις χρηματοδοτήσεις.

Μια γρήγορη ματιά για την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει μετόχους της τα 28 κράτη-μέλη. Είναι ο μεγαλύτερος διεθνής Οργανισμός ως δανειστής και δανειζόμενος. Περίπου 400 με 450 έργα το χρόνο σε 160 χώρες. Και τέλος, το 90% των χρηματοδοτήσεων απευθύνεται εντός Ευρώπης.

Ουσιαστικά το Διοικητικό Συμβούλιο της τράπεζας, στο Διοικητικό Συμβούλιο είναι τα κράτη-μέλη και η Επιτροπή. Έχουμε έδρα το Λουξεμβούργο, με 33 γραφεία στο εξωτερικό. Είμαστε μη κερδοσκοπικός οργανισμός. Ουσιαστικά δηλαδή τα επιτόκια τα οποία χρεώνουμε, είναι για να καλύψουμε το κόστος της τράπεζας. Και στόχος μας είναι η υποστήριξη των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έργα αναπτυξιακού περιεχομένου.

Τώρα, πού βρίσκουμε πόρους για χρηματοδότηση. Η τράπεζα βρίσκει πόρους για χρηματοδότηση εκδίδοντας ομόλογα στις αγορές και λόγω της ανώτατης πιστοληπτικής ικανότητας που έχουμε, τα τρία Α, που είναι η πιο ψηλή που υπάρχει, έχουμε τη δυνατότητα να δίνουμε και χαμηλό κόστος χρηματοδότησης στα έργα ή στους ενδιάμεσους φορείς, όπως είναι στη συγκεκριμένη περίπτωση το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, για να μπορέσουν να προωθήσουν τα χρήματα αυτά στους τελικούς δικαιούχους.

Όσον αφορά την τράπεζα επίσης, η τράπεζα υπάρχει πάνω από πενήντα χρόνια. Έχει μια συσσωρευμένη εμπειρία. Έχουμε γύρω στα 2.500 άτομα, τραπεζικούς, μηχανικούς, οικονομολόγους και εξειδικευμένο προσωπικό σε ζητήματα κοινωνικά και

κοινωνικοοικονομικά. Δηλαδή ένα έργο για να το χρηματοδοτήσουμε πρέπει όντως να είναι αναπτυξιακό, δεν έχει σημασία οι εξασφαλίσεις που θα πάρουμε, αν το έργο δεν έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα δεν προχωράμε.

Εδώ βλέπετε ένα slide με τη διάρθρωση του μετοχικού κεφαλαίου. Βλέπετε οι τέσσερις μεγάλες χώρες, Γερμανία, Γαλλία, Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο, που έχουν από 16%, και το υπόλοιπο 35 περίπου κατανέμεται στις υπόλοιπες 24. Η Ελλάδα έχει 1,2%.

Οι προτεραιότητες της ΕΤΕΠ. Οι προτεραιότητές μας κυρίως είναι το περιβάλλον, οι υποδομές, η καινοτομία και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Δράσεις έργων κλιματικής αλλαγής, είναι αρκετά σημαντικές για εμάς. Και η εν γένει περιφερειακή ανάπτυξη.

Εδώ κάποια νούμερα που δείχνουν την επίπτωση που έχουν οι χρηματοδοτήσεις μας παγκοσμίως. Βλέπετε ότι σε θέματα εργασίας έχουμε υποστηρίξει περίπου 4 εκατομμύρια μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 10.000 άνθρωποι έχουν καλύτερες παροχές υγείας λόγω των δανείων της τράπεζας. 1,5 εκατομμύριο μαθητές επωφελούνται από προγράμματα δανειακά δικά μας. 21 εκατομμύρια άνθρωποι επωφελούνται από πόσιμο νερό λόγω των δανείων των δικών μας. Στις μεταφορές επίσης 380 εκατομμύρια επιπλέον επιβάτες. 2 περίπου εκατομμύρια σπίτια υποστηρίζονται από ενεργειακά έργα της τράπεζας. 3 εκατομμύρια άνθρωποι επωφελούνται από χρηματοδοτήσεις στο χώρο της αστικής ανάπτυξης, και τέλος, στις τηλεπικοινωνίες 15 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν όφελος από τα δάνεια τα οποία δίνουμε στο χώρο αυτό και κυρίως για νέες συνδέσεις.

Τα νούμερα τα οποία έχουμε στην Ελλάδα όσον αφορά χρηματοδοτήσεις, βλέπετε ότι τα τελευταία πέντε χρόνια έχουμε γύρω... υπογραφές περίπου... υπογραφές εκταμιεύσεις περίπου είναι κοντά, είναι γύρω στα έξι δις, οπότε ουσιαστικά μιλάμε για 1,2 με 1,3 δισεκατομμύρια ευρώ το χρόνο. Το 1,3 περίπου από τα 80 τα οποία προσεγγίζουμε σε όλο τον κόσμο.

Τώρα, όσον αφορά έργα... χρηματοδότηση Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ουσιαστικά τρεις είναι οι βασικοί πυλώνες. Ο ένας είναι απευθείας χρηματοδότηση. Ο δεύτερος είναι μέσω ενδιάμεσων χρηματοπιστωτικών οργανισμών, όπως το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Και ο τρίτος μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων.

Εδώ έχουμε τη διαδικασία χρηματοδότησης, ζητώ συγνώμη που είναι στα αγγλικά. Το πρώτο βήμα πάνω, που έχουμε τη λάμπα, είναι η πρόταση η οποία έρχεται από τον υποψήφιο δανειζόμενο. Αυτή μπορεί να γίνει με έναν πολύ απλό τρόπο, με ένα γράμμα, με ένα e mail. Χρειαζόμαστε να ξέρουμε την τεχνική περιγραφή του έργου, καθώς και το κόστος, το αρχικό κόστος το οποίο προϋπολογίζει ο υποψήφιος δανειζόμενος. Στη συνέχεια, αφού κάνουμε μια, στο δεύτερο βήμα, μια ανάλυση εσωτερικά και δούμε κατά πόσο τα στοιχεία που λαμβάνουμε μπορούν να στοιχειοθετήσουν ένα έργο για εμάς, προχωράμε στο τρίτο, στο τρίτο βήμα, όπου είναι η αξιολόγηση και στη συνέχεια η έγκριση του σχήματος του επενδυτικού. Το τέταρτο βήμα είναι η υπογραφή, στο πέμπτο προχωράμε σε εκταμίευση. Μετά έχουμε αρκετά σοβαρούς όρους παρακολούθησης και αναφορών τα οποία λαμβάνουμε για την πρόοδο του έργου. Και τέλος έχουμε φυσικά την αποπληρωμή.

Τώρα, όσον αφορά χρηματοδοτικά εργαλεία, να σας πω λίγα πράγματα. Αυτά ουσιαστικά ξεκινήσαμε κυρίως την περασμένη περίοδο με... προγραμματική περίοδο 2007-2013, με το Jeremy και το Jessica. Ουσιαστικά το Jeremy ήταν ένα χρηματοδοτικό εργαλείο για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ το Jessica για έργα αστικής ανάπτυξης.

Πώς λειτουργούν αυτά. Στο Ταμείο Χαρτοφυλακίου που βλέπετε αριστερά, αυτό συστήνεται ουσιαστικά μέσα στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ως ένα λογαριασμός. Δεν έχει νομική προσωπικότητα. Εκεί μπαίνουν οι πόροι από τα

Διαρθρωτικά Ταμεία. Στη συνέχεια εμείς κάνουμε ένα διαγωνισμό με βάση εσωτερική διαδικασία δικιά μας και επιλέγουμε τα ΤΑΑ, τα Ταμεία Αστικής Ανάπτυξης και υπογράφουμε επιχειρησιακή σύμβαση.

Εκεί προβλέπεται οι γεωγραφικές και περιοχές που θα υποστηρίξει το κάθε Ταμείο και οι πόροι από το λογαριασμό ΤΧ1, το μπλε πάνω, περνάνε στο λογαριασμό επενδύσεων του κάθε Ταμείου. Το Ταμείο φυσικά, μέσα στην επιχειρησιακή σύμβαση υπάρχουν όροι, πώς πρέπει οι πόροι να πάνε από το Ταμείο στα έργα.

Ουσιαστικά αν δεν υπήρχε δηλαδή το χρηματοδοτικό εργαλείο, αυτό που θα γινόταν είναι ότι δεν θα υπήρχε Ταμείο Χαρτοφυλακίου, αλλά εδώ θα είχαμε ως πούμε το Υπουργείο ή μια Διαχειριστική Αρχή, οι επιδοτήσεις θα πήγαιναν μέσω κάποιου ενδιάμεσου στα έργα και μετά δεν θα επιστρέφανε, θα επιστρέφανε κάποιες αναφορές για το πώς τα έργα αυτά, αν έγιναν καλά ή όχι.

Η διαφορά εδώ είναι ότι βλέπετε στα τοξάκια τα κάτω που είναι με... δεν είναι συνεχόμενα γιατί δεν ξέρουμε αν θα γίνει η αποπληρωμή. Ο στόχος εδώ είναι να υπάρξει αποπληρωμή... οι πόροι, συγνώμη, να δοθούν σε έργα που έχουν έσοδα, να υπάρξει αποπληρωμή και στη συνέχεια να γίνει νέα σειρά έργων και ενδεχομένως και δεύτερη και τρίτη φορά. Αυτή είναι η λογική των χρηματοδοτικών εργαλείων.

Σας ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Και εμείς ευχαριστούμε, κύριε Κοντογιώργη και ευχόμαστε καλή συνεργασία.

Θα παρακαλέσω τον κύριο Βαρλαμίτη, τον Πρόεδρο του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, να πάρει το λόγο.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Καλησπέρα. Θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος γιατί ξέρω ότι είστε κουρασμένοι. Βέβαια έχω αρκετά slide να πω.

Καταρχήν να ευχαριστήσω την ΚΕΔΕ που μας έκανε αυτή την τιμή να μας καλέσει να μιλήσουμε για τα χρηματοδοτικά προγράμματα του Ταμείου Παρακαταθηκών.

Να πω με την ευκαιρία αυτή ότι τόσο με τη Διοίκηση της ΚΕΔΕ, όσο και με την ΠΕΤΑ, όσο και με τους άλλους αναπτυξιακούς φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως είναι η ΕΕΤΑΑ, όσο και με τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που βρίσκονται στο Διοικητικό Συμβούλιο ή οπουδήποτε στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, έχουμε μια άριστη και συνεχή συνεργασία. Άρα όλα αυτά που κάνουμε, αυτό που θέλω να είναι καθαρό σε όλους σας, είναι αποτέλεσμα ενός διαλόγου συνεχούς και μιας κοινής προσπάθειας να βρούμε στο τέλος τις καλύτερες λύσεις για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, μέσα στις δύσκολες συνθήκες που βιώνετε όλοι σας.

Ξεκινώντας να πω δυο πράγματα για το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, που καλό είναι να τα ξέρετε όλοι σας, γιατί το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων είναι ένας φορέας κατ' ουσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Είναι ο μόνος φορέας που όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης χρηματοδοτεί και στηρίζει αδιάκοπα τις τοπικές κοινωνίες, τόσο για την αντιμετώπιση προβλημάτων ρευστότητας που μπορεί να αντιμετωπίζουν, κυρίως δε σε θέματα χρηματοδότησης έργων υποδομών, που τα έχουν τόσο πολύ ανάγκη οι τοπικές κοινωνίες.

Το Ταμείο Παρακαταθηκών όπως ξέρετε, είναι ένας φορέας πολύ παλιός. Σε τρία χρόνια από τώρα θα κλείσουμε τα εκατό χρόνια με την υφιστάμενη νομική μορφή. Σαν δραστηριότητα υπάρχει από το 1839. Και ο λόγος που έγινε ανεξάρτητος φορέας, αυτό έχει σημασία γιατί θα το πω, αλλά δεν θα το εξηγήσω, θα το καταλάβετε το υπονοούμενο μόνοι σας, ο λόγος που έγινε ανεξάρτητος φορέας είναι για να μην μπορεί η κεντρική κυβέρνηση να παίρνει τα χρήματά του. Για αυτό έγινε ανεξάρτητος φορέας.

Τώρα, ποια είναι η κατάσταση. Από πλευράς ενεργητικού το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων είναι τρεις φορές περίπου η Τράπεζα Αττικής. Είμαστε αρκετά μεγάλοι δηλαδή, παρότι δεν έχουμε την προβολή και τη δημοσιότητα που έχει το υπόλοιπο τραπεζικό σύστημα, γιατί αυτό δεν μας ενδιαφέρει.

Το δεύτερο στοιχείο που θέλω να ξέρετε, είναι ότι το Ταμείο έχει μια πολύ ισχυρή κεφαλαιακή θέση. Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας του Ταμείου διαμορφώθηκε πέρσι σε 19,5%. Θυμίζω ότι η υποχρέωση που υπάρχει για τις τράπεζες για να μπορούν να λειτουργούν, είναι η κεφαλαιακή τους επάρκεια να είναι στο 8%. Για αυτό στην Ελλάδα γίνονται και συνεχείς ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών. Για να έχουν δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας πάνω από το 8%. Άρα είμαστε ισχυρά κεφαλαιακοί.

Έχουμε χαμηλό λειτουργικό κόστος. Αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο πλεονέκτημα. Θα σας πω ότι το λειτουργικό μας κόστος είναι 6%. Είναι ένα δημόσιο που λειτουργεί πραγματικά με ιδιωτικά κριτήρια, ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια στις εσωτερικές του λειτουργίες και αυτό πιστεύω το έχετε καταλάβει οι περισσότεροι που συναλλάσσετε μαζί μας, γιατί βλέπετε την ανταπόκριση που υπάρχει από το προσωπικό του Ταμείου προς όλους εσάς.

Έχουμε πολύ χαμηλό πιστωτικό κίνδυνο και επίσης το ξέρετε καλύτερα, ξέρετε ότι δεν υπάρχουν κόκκινα δάνεια από την Τοπική Αυτοδιοίκηση στο Ταμείο Παρακαταθηκών, έτσι; Και είναι κατανοητό. Οι πόροι που διέρχονται, όλοι διέρχονται από το Ταμείο, είναι εκχωρημένοι στο Ταμείο, άρα το Ταμείο εκ των πραγμάτων δεν έχει τέτοιους κινδύνους.

Άρα τι θέλω να πω με όλα αυτά; Είναι ένας υγιής οργανισμός, που πρέπει να τον αγαπάτε και να τον εμπιστεύεστε, όπως και εκείνος εσάς.

Μερικά πράγματα για τις δράσεις του Ταμείου, αυτό το χρονικό διάστημα. Καταρχήν μιλήσαμε για το πρόγραμμα της

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, που μίλησε και ο κύριος Χιωτάκης. Να πω όμως εγώ δυο πράγματα για το πού βρισκόμαστε.

Τον τελευταίο ενάμισι χρόνο έχουμε εγκρίνει και προεγκρίνει, κυρίως προεγκρίνει και εγκρίνει στη συνέχεια, μαζί με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, χρηματοδοτικά προγράμματα ύψους 125 εκατομμυρίων ευρώ. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό. Δείχνει μια μεγάλη στροφή των Δήμων προς αυτό το πρόγραμμα. Πριν από ενάμισι χρόνο οι αντίστοιχες εγκρίσεις ήταν κάτω από 10 εκατομμύρια. Άρα έχουμε κάνει το τελευταίο διάστημα, εσείς μάλλον έχετε κάνει το τελευταίο διάστημα, ένα πολύ μεγάλο αγώνα για να μπορέσετε μέσα σε αυτές τις συνθήκες να δημιουργήσετε έργα προς τους πολίτες και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό για όλους μας και για τις τοπικές κοινωνίες, γιατί έξω από την ωφέλεια του έργου, έχουν για το χρονικό διάστημα που γίνονται τα έργα, και απασχόληση αρκετοί άνθρωποι, και φυσικά πέφτουν χρήματα πολλές φορές στην τοπική κοινωνία, άρα δημιουργείται ένας πρόσθετος μοχλός ανάπτυξης στις πόλεις σας.

Πήραμε δύο πρωτοβουλίες. Μας ενδιέφερε πάρα πολύ το θέμα του πώς θα βοηθήσουμε τους Δήμους να ωριμάσουν και να προχωρήσουν γρηγορότερα τα έργα.

Η πρώτη πρωτοβουλία που έχουμε πάρει έχει αποφασιστεί και έχει εγκριθεί από το Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονομικής Πολιτικής τον Ιούλιο του περασμένου καλοκαιριού και εκκρεμεί η νομοθετική ρύθμιση, είναι η επιχορήγηση των μικρών Δήμων, που δεν έχουν υποδομές, όπως είναι οι νησιώτικοι, εκεί έχουμε... εδώ είναι και η Τήλος και άλλοι Δήμοι, και οι μικροί ορεινοί Δήμοι, που επίσης δεν έχουν υποδομές, ώστε να καλύπτει το Ταμείο το κόστος των μελετών για τα έργα τους. Καταλαβαίνετε αυτό πόσο σημαντικό είναι, γιατί αυτοί οι Δήμοι και με τις περικοπές που υπάρχουν στα έσοδά τους, έχουν πρόβλημα να ωριμάσουν γρήγορα έργα και άρα δεν μπορούν να πάρουν, να κάνουν και να εκτελέσουν



ούτε έργα του ΕΣΠΑ, έργα δηλαδή που δεν χρειάζεται καθόλου δανειοδότηση.

Άρα λοιπόν αυτό είναι ένα σημαντικό έργο. Θέλω να πιστεύω ότι θα εξασφαλίσουμε η ψήφιση να γίνει έστω αυτού του άρθρου, που ήταν μέσα στο πολυνομοσχέδιο, μέσα στο μήνα, για να προχωρήσουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα.

Η δεύτερη προσπάθεια που κάνουμε σε αυτή την κατεύθυνση, και εδώ θα πούμε αρκετά στη συνέχεια, είναι να διαμορφώσουμε ολοκληρωμένα προγράμματα προς τους Δήμους, με τη διαδικασία προτυποποίησης διαφόρων στοιχείων και φάσεων των έργων, ώστε να μπορούν οι Δήμοι πιο γρήγορα να προχωρήσουν τα έργα που θέλουν.

Ο δεύτερος άξονας που έχουμε κινηθεί, είναι τα προγράμματα εξυγίανσης. Τα θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικά γιατί βοηθάμε και ενισχύουμε τη ρευστότητα των Δήμων.

Να πω ότι έχουμε ξεκινήσει από πέρσι και το ξέρετε, το πρόγραμμα αναχρηματοδότησης των δανείων των Δήμων στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Αυτό όταν θα ολοκληρωθεί, θα έχει δημιουργήσει από μόνο του μια ενίσχυση ρευστότητας σε όλους τους Δήμους, πάνω από πενήντα εκατομμύρια το χρόνο. Πάνω από πενήντα εκατομμύρια το χρόνο.

Ήδη έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα δάνεια συνολικού ύψους 300 εκατομμυρίων και συνεχίζονται με γρήγορους ρυθμούς. Ο στόχος μας είναι μέχρι τα μέσα του επόμενου καλοκαιριού αυτό το πρόγραμμα να έχει κλείσει, με την έννοια ότι όλοι να έχουν αναχρηματοδοτήσει τα δάνειά τους και να παίρνουν το όφελος. Το όφελος, καταλαβαίνετε όλοι, ξεκινά από τη μείωση του επιτοκίου, που αποτελούσε ένα παλιό αίτημα της ΚΕΔΕ από παλιά, το οποίο συμφωνήθηκε πέρσι, το 2015, και μια μικρή επιμήκυνση του δανεισμού τους.

Δεύτερο μεγάλο έργο σε αυτή την κατεύθυνση, είναι οι Δήμοι που δεν μπορούν να ισοσκελίσουν τους προϋπολογισμούς,

καταλαβαίνετε, υπάρχει μια αντίληψη που εμένα δεν μου αρέσει γιατί αυτούς ξαφνικά τους βγάζουμε, τους λέμε κόκκινους Δήμους. Ξέρετε πολύ καλύτερα εσείς από εμένα ότι η κυριότερη αιτία που κάποιος Δήμος κάποια χρονική στιγμή δεν μπορεί να κλείσει προϋπολογισμό, ξεκινά από υποχρεώσεις που έρχονται από το παρελθόν, που ξαφνικά βγήκαν κάποιες αναγνωριστικές αποφάσεις, που του ανατρέπει όλο του τον προγραμματισμό.

Το Ταμείο Παρακαταθηκών υποστηρίζει αυτές τις δραστηριότητες. Θεωρούμε ότι είναι σημαντικές αφενός μεν γιατί εξασφαλίζουν τη λειτουργία των Δήμων, διαφορετικά δεν θα μπορούσαν να κινηθούν. Από την άλλη πλευρά είναι σημαντικό γιατί τα χρήματα αυτά κυρίως πηγαίνουν είτε πάλι σε εργαζόμενους, που είναι ένα σύνηθες φαινόμενο να έχουν διαφορές από παλιά με Δήμους, είτε με προμηθευτές έργων οι οποίοι δεν έχουν πάρει τα χρήματά τους. Και βέβαια υπάρχει και ένα μεγάλο μέρος τέτοιου είδους υποχρεώσεων που είναι ασφαλιστικές εισφορές ή εισφορές προς την εφορία.

Άρα όλα τα χρήματα αυτά που πηγαίνουν, καταλήγουν είτε πάλι στις τοπικές κοινωνίες, γιατί εκεί χρωστάτε τα χρήματα, είτε καταλήγουν στα ασφαλιστικά ταμεία, που επίσης είναι πάρα πολύ σημαντικό.

Ο τρίτος άξονας ενεργειών αφορά άλλα πράγματα, τα οποία επίσης θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικά. Θα μου επιτρέψετε πολύ επιγραμματικά να τα πω.

Καταρχήν πήραμε μια πρωτοβουλία, και με την ευκαιρία να πω ότι και το πρόγραμμα της επιχορήγησης των υλικών των Δήμων που έχουν ενταχθεί στο Πρόγραμμα Κοινωφελούς Εργασίας, των 51 πρώτων Δήμων, όπως και το πρόγραμμα των μελετών...

**N. ΧΙΩΤΑΚΗΣ:** Είναι κάποιος εδώ συνάδελφος, από τους 51 Δήμους; Εντάξει, εσείς.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Και το πρόγραμμα των μελετών, είναι επιχορήγηση και να πούμε ότι για πρώτη φορά στην ιστορία του το Ταμείο πήρε απόφαση να κάνει επιχορήγηση.

Αυτό το πρόγραμμα, τα δύο προγράμματα για το 2016, είναι 15 εκατομμύρια. Και η πρόβλεψη που έχουμε στον προϋπολογισμό για την επόμενη χρονιά, είναι επίσης 15 εκατομμύρια, με την προϋπόθεση φυσικά ότι θα μας εγκριθεί.

Δεν συζητώ για το πρόγραμμα Κοινωνικού, το ξέρετε πάρα πολύ καλά όλοι.

Δεύτερος μεγάλος άξονας, που ξεφεύγει λίγο από αυτά που έχουμε συνηθίσει, αλλά θέλω απλά να καταλάβετε πόσο πολυσχιδής είναι η δραστηριότητα του Ταμείου, έχει να κάνει με την προκαταβολή που δίνουμε στους δικαιούχους, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, των προγραμμάτων που εντάσσονται στο ΕΣΠΑ, μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών. Είναι πάρα πολύ σημαντικό πιστέψτε με, πιο σημαντικό από όλα όσα λέμε σήμερα, για τις τοπικές κοινωνίες. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι μια μικρομεσαία επιχείρηση, ένας επαγγελματίας για να μπορέσει να πάρει ένα πρόγραμμα από το ΕΣΠΑ, θα πρέπει να το εξοφλήσει, για να μπορέσει στη συνέχεια να πάρει τα χρήματα.

Ξέρετε επίσης ποια είναι η κατάσταση στην αγορά και ξέρετε καλύτερα από εμένα ότι οι τράπεζες ούτε εγκρίνουν τέτοιου είδους δάνεια πλέον, ούτε δίνουν εγγυητικές επιστολές για αυτά, και σε όλες περιπτώσεις τα δίνουν, το κόστος είναι πάρα πολύ μεγάλο. Φτάνει πάνω... γύρω στο 10% του κόστους της επένδυσης.

Άρα καταλαβαίνετε ότι θα έπρεπε να βρούμε ένα τρόπο για να μπορέσουμε να μοχλεύσουμε την αγορά και να βοηθήσουμε γρήγορα να προχωρήσουν επενδυτικά προγράμματα, και στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.

Το Ταμείο έκανε μια πρόταση από πέρσι, έγινε δεκτή, και πιστεύω αυτό αποτελεί είδηση, ίσως να το λένε και στη διπλανή αίθουσα, μέχρι τις 15 Δεκέμβρη θα υπογράψουμε τη σύσταση του

καταπιστευτικού λογαριασμού με το Υπουργείο Οικονομίας, και όλοι οι δικαιούχοι του προγράμματος ΕΣΠΑ που θέλουν να πάρουν τις προκαταβολές αυτές, θα μπορέσουν να τις πάρουν αυτοματοποιημένα, χωρίς να έρθουν ποτέ στο Ταμείο, και με ένα κόστος εφάπαξ 32 €.

Καταλαβαίνετε πόσο σημαντικό έργο είναι αυτό και χωρίς να μοιράσουμε λεφτά, χωρίς πιστωτικό κίνδυνο, αν αυτό ήταν το ερώτημα. Δεν χρηματοδοτούμε, δεν δανείζουμε για αυτή την περίπτωση, απλά χρησιμοποιούμε ότι τεχνολογικές δυνατότητες έχουμε για να μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε γρήγορα να κινηθούν αυτά τα προγράμματα, χωρίς κόστος για τους επενδυτές.

Τρίτη μεγάλη δράση είναι η συμμετοχή του Ταμείου σε αναπτυξιακούς φορείς και συνεταιριστικές τράπεζες. Είχαμε την ΠΕΤΑ, που είχαμε και αύξηση κεφαλαίου πέρσι. Συμμετέχουμε στην ΕΕΤΑΑ. Το Ταμείο πέρσι για πρώτη φορά ενισχύοντας και καταλαβαίνοντας πόσο σημαντικές είναι για την τοπική κοινωνία οι αναπτυξιακοί φορείς που έχουν, αλλά και οι συνεταιριστικές τράπεζες, συμμετείχε για πρώτη φορά στην ιστορία του και στις (...) αυτές. Καταλαβαίνετε όλοι πόσο σημαντικό είναι. Χθες διάβαζα ότι στην Παγκρήτια, που συμμετείχαμε, ήδη μετέχει ο στρατηγικός επενδυτής, ο Μιχάλης ο Σάλλας.

Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι το Ταμείο πόσο γρήγορα προχωρά πολλές δραστηριότητες, για να μπορέσει να στηρίξει ποικιλότητα όλες τις δράσεις.

Δεν μιλώ για δράσεις που δεν φαίνονται ποτέ, όπως είναι ο αγωγός ΤΑΠ. Ο αγωγός ΤΑΠ για να μπορέσει να γίνει, έπρεπε μέσα σε τρεις μήνες να γίνουν, να υποστηριχτούν, δέκα χιλιάδες αποζημιώσεις από απαλλοτριώσεις. Αυτές έγιναν σε χρόνο ρεκόρ για το Ταμείο, γιατί προχωράμε ταυτόχρονα τον εκσυγχρονισμό του Ταμείου, και ενώ υπήρχε μια παραγωγικότητα από δέκα εκκαθαρίσεις ανά υπάλληλο την ημέρα, στον αγωγό ΤΑΠ αυτές έφτασαν 150 την ημέρα.

Τέλος, ένα μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι συνεργάτες σας, οι υπάλληλοί σας, οι δημοτικοί υπάλληλοι, όπως και οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι συνταξιούχοι, που έχει να κάνει με τη ρύθμιση των στεγαστικών, των δόσεων των στεγαστικών δανείων και των επισκευαστικών δανείων που έχουν πάρει από το Ταμείο Παρακαταθηκών. Ένα πολύ μεγάλο πρόγραμμα. Ξεκίνησε την προηγούμενη Δευτέρα. Είναι σε εξέλιξη. Και νομίζω ότι θα αποτελέσει ένα πρόγραμμα που θα βοηθήσει πραγματικά τους ανθρώπους να αποπληρώσουν τα δάνειά τους και να μπορέσουν λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικές τους δυνατότητες.

Αυτά και πάμε.

Τώρα, δύο πράγματα μόνο για το πρόγραμμα που έχουμε με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Τα είπε πριν ο κύριος Χιωτάκης, άρα δεν θα σταθώ εδώ. Να πω μόνο ότι είναι όλες αυτές οι δράσεις που λέμε, με την προϋπόθεση ότι τα έργα που κάνουμε βοηθούν στο περιβάλλον. Άρα δεν είναι καθαρά μόνο ένα πρόγραμμα που θα το λέγαμε ενεργειακό. Έχει πολλές δράσεις, που έχουν επίπτωση στο περιβάλλον και άρα εντάσσονται σε αυτό το πρόγραμμα.

Να πω μόνο κάτι που θέλω να είναι καθαρό σε όλους σας, γιατί είναι κάτι που είτε δεν ξέρουμε, είτε υποτιμάμε, είτε αγνοούμε. Υπάρχει η δυνατότητα από το Ταμείο, εξ ιδίων πόρων, να χρηματοδοτήσει και τη μελέτη και την απαλλοτρίωση των χώρων που θα γίνουν τα έργα. Προϋπόθεση πάντα αποτελεί να γίνουν τα έργα. Άρα υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Υπάρχει και το πρόγραμμα ELENA για κάποιες περιπτώσεις, που μπορούμε επίσης να αξιοποιήσουμε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και λοιπά.

Συνεχίζω. Αν θέλουμε κάτι να ρωτήσουμε, το συζητάμε.

Πάμε λίγο να δούμε...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Να προσθέσω δηλαδή και εγώ, να το διευκρινίσω αυτό, ότι το Ταμείο ξέχωρα από τη συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, κάνει και εκείνο τις δανειοδοτήσεις του σε άλλα πράγματα, εκτός από αυτά, με δικούς του πόρους, απλώς δεν έχει την επιδότηση του επιτοκίου.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Τώρα, αυτό που θέλουμε να πούμε σε όλους, είμαστε σε μια περίοδο που πραγματικά οι πόροι που διαθέτουμε είναι λίγοι. Είναι κρίμα να μην τους αξιοποιούμε όλους. Δύναμη λοιπόν είναι η αύξηση των συνεργασιών, των συνεργιών, που μπορούν να αναπτύξουν μεταξύ τους οι φορείς.

Άρα λοιπόν, αυτό προσπαθούμε να κάνουμε πράξη. Αυτή τη στιγμή έχουμε και τρέχουμε τρία προγράμματα συνεργασιών. Ένα με την ΠΕΤΑ, ένα με την ΕΕΤΑΑ, και ένα με το ΚΑΠΕ. Και η βούλησή μας είναι στο επόμενο χρονικό διάστημα να διευρύνουμε τον κύκλο των φορέων με τον οποίο το Ταμείο θα συνεργάζεται προκειμένου να κάνει πιο αποτελεσματική τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών και των Δήμων.

Αυτό που θέλω να πούμε, γιατί κάνουμε αυτές τις συνεργασίες. Γιατί αυτό που πιστεύουμε και αυτό που έχουμε δει και αυτό που ξέρετε καλύτερα από εμένα, οι ανάγκες που έχουν οι Δήμοι δεν είναι μόνο χρηματοδοτικές. Ίσως να ήταν εύκολα αν ήταν μόνο χρηματοδοτικές. Εγώ παρακολουθώ το Συνέδριό σας δύο μέρες και βλέπω ότι αν εξαιρέσετε τις φωνές που κάνετε όλοι και δίκαια, για τη μείωση των πόρων, από εκεί και πέρα πλείστα όσα προβλήματα αντιμετωπίζουν οι Δήμοι για να μπορέσουν να προχωρήσουν στα δικά τους έργα.

Με αυτή την έννοια ξεκινήσαμε ένα πρόγραμμα, να μπορέσουμε να φτιάχνουμε... μια προσπάθεια μάλλον, να φτιάχνουμε όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωμένα προγράμματα, που να μη στέκονται μόνο στο δάνειο και στο κλασικό πόσα λεφτά μου δίνεις, ποιο είναι το επιτόκιο, σαν ένα παζάρι.

Άρα προσπαθούμε μέσα από αυτές τις συνεργασίες, με διακριτούς ρόλους ο κάθε φορέας, να δώσουμε ουσιαστική βοήθεια στους Δήμους.

Η ΠΕΤΑ λοιπόν, πολύ ωραία αναπτύχθηκαν το περιεχόμενο συνεργασίας από τον κύριο Χιωτάκη. Από τη μια μας στηρίζει σε αυτό που λέμε το να μαζέψουμε και να τρέξουμε το πρόγραμμα για να γίνει εφικτή η χρηματοδότηση, από την άλλη πλευρά θα έλεγα εγώ και κάτι που το θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό, με την έννοια αυτή η ΠΕΤΑ κατ' ουσία σας κάνει ένα άτυπο project management, γιατί παρακολουθεί το έργο από τη στιγμή της σύλληψης μέχρι τη σύναψη της σύμβασης, προκειμένου... αναγκαστικά το κάνει αυτό, γιατί έτσι θα πληρωθεί από το Ταμείο Παρακαταθηκών...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, δεν το είπαμε αυτό. Δεν επιβαρύνεται κανένας Δήμος από τη δουλειά της ΠΕΤΑ. Η ΠΕΤΑ πληρώνεται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, εφόσον αρχίσει και γίνεται η εκταμίευση του δανείου, με ένα ποσοστό που έχουμε υπογράψει.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Άρα λοιπόν, η ΠΕΤΑ για να πάρει τα χρήματα, παρακολουθεί αναγκαστικά όλο το έργο. Άρα αυτό που κάνει και αυτό που λέμε είναι από τη στιγμή που εκ των πραγμάτων παρακολουθεί τα πάντα, σας κάνει και σας βοηθάει σε κάθε φάση του έργου. Κάνει δηλαδή και τους χρόνους μαζί. Και αν... εγώ θα έλεγα ότι θα πρέπει να έχει και αυτό το ρόλο ή να το δίνετε εσείς. Δηλαδή να σας χτυπάει καμπανάκι όταν σας φεύγουν χρόνοι, όταν καθυστερεί κάποιος φορέας, και το βλέπουμε ότι ίσως να καθυστερεί κάποιος φορέας όχι σε ένα έργο, αλλά σε αρκετά έργα. Άρα να κάνουμε κάποιες κεντρικές παρεμβάσεις.

Με την έννοια αυτή ο ρόλος της σε τέτοιου είδους έργα, που θέλουν χρόνο για να πραγματοποιηθούν, είναι πάρα πολύ σημαντικός.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Το ξέρω.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ωραία.

Λοιπόν, η ΕΕΤΑΑ. Η ΕΕΤΑΑ έχουμε ξεκινήσει πλέον, ένα από τα θέματα που αντιμετωπίζουμε και αντιμετωπίζετε όλοι, πόσο μάλλον όταν χρηματοδοτούμε και όταν ένα μέρος των χρημάτων δεν είναι δικό μας, είναι από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, έχουμε κάποιες υποχρεώσεις, άρα πρέπει να είμαστε όλοι σίγουροι ότι το έργο το οποίο χρηματοδοτηθήκαμε έχει γίνει σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τις εγκρίσεις που έχει.

Άρα η ΕΕΤΑΑ έρχεται εδώ πλέον, μπαίνει στην ουσία του προβλήματος και μας βοηθά για να μας πει όλους, και εμάς και εσάς για να αισθάνεστε ασφαλείς, άσχετα με το τι λέει οποιαδήποτε Επιτροπή Παραλαβής, ότι πραγματικά με το εξειδικευμένο προσωπικό που έχει, ότι το έργο έχει γίνει.

Και εδώ πάλι το κόστος το αναλαμβάνει το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Η ΕΕΤΑΑ θα παίξει ακόμη έναν ρόλο. Θα μας βοηθήσει στο έργο που αναφέραμε πριν με τις μελέτες, γιατί αυτό που μας ενδιαφέρει σε αυτό το πρόγραμμα, δεν είναι τόσο το να δώσουμε τα χρήματα για τις μελέτες. Μας ενδιαφέρει από εκεί και πέρα να γίνουν τα έργα. Διαφορετικά τα χρήματα, έρχομαι σε αυτό που λέγαμε πριν για τους μικρούς Δήμους, διαφορετικά τα χρήματα είναι επιστρεπτέα.

Άρα λοιπόν η προσπάθεια και αυτό που θα κάνουμε με την ΕΕΤΑΑ, είναι αυτό. Αφενός μεν να δίνουμε τα χρήματα, αλλά να παρακολουθεί και την ποιότητα των μελετών που γίνονται, και από την άλλη πλευρά να παρακολουθεί την υλοποίηση των έργων αυτών. Πάλι και όλα αυτά με κόστος του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων.

Έχουμε τέλος το ΚΑΠΕ, με το οποίο είναι ο τελευταίος φορέας με τον οποίο αναπτύξαμε μια συνεργασία. Κυρίως εδώ έχουμε τα ενεργειακά. Είναι ο επίσημος φορέας της Πολιτείας για θέματα ενεργειακής απόδοσης.



Άρα εδώ θέλουμε την τεχνική στήριξη και του Ταμείου και των Δήμων για αυτά και μας βοηθά σε κάποιες φάσεις προτυποποίησης και πιστοποίησης, που θα τις πούμε λίγο ίσως αν έχουμε λίγο χρόνο στη συνέχεια.

Άρα λοιπόν, με όλο αυτό το πλέγμα και με όλα αυτά που θα κάνουμε στη συνέχεια, προσπαθούμε να διαμορφώσουμε ένα πλέγμα δράσεων και ενεργειών γύρω από τα προγράμματά σας, που να εξασφαλίζουν όσο το δυνατόν περισσότερες ανάγκες αντιμετωπίζετε.

Μόνο και μόνο να πούμε λίγο ότι για να κάνουμε ένα τέτοιο ολοκληρωμένο πρόγραμμα, μας ενδιαφέρουν πάρα πολλά πράγματα. Ξεκινώντας από το πώς χρηματοδοτείται αυτό το έργο, που μπορεί να χρηματοδοτείται... να εντάσσεται στο ΕΣΠΑ, να χρηματοδοτείται από εμάς, να χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, να υπάρχουν ίδιοι πόροι ή οτιδήποτε άλλο, μέχρι το πώς θα χρηματοδοτήσουμε εμείς για όλες αυτές τις ενδιάμεσες δράσεις που σας έλεγα με τους άλλους φορείς, γιατί και αυτό για εμάς είναι ένα κόστος, άρα όταν ξεκινάμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα θα πρέπει να μελετούμε όλες αυτές τις ανάγκες που προκύπτουν για το έργο. Τις δυσκολίες που υπάρχουν στην υλοποίηση ενός έργου, που δυσκολίες δεν είναι μόνο οι τεχνικές που μπορεί να υπάρχουν σε ένα έργο. Κυρίως είναι ποια είναι η κατάσταση των Δήμων και η δυνατότητα να παρακολουθήσουν και να ελέγξουν ένα τέτοιο έργο. Άρα ανάλογα με το έργο που εντάσσεται σε μια τέτοια ολοκληρωμένη φάση, όλα αυτά μελετώνται.

Ποια είναι η κατάσταση της αγοράς, και όταν λέμε κατάσταση της αγοράς εννοούμε οι ανάδοχοι, οι προμηθευτές που θα κάνουν αυτό το έργο. Πού βρισκόμαστε; Βρισκόμαστε σε μια αγορά ολιγοπωλιακή, που υπάρχουν δύο-τρεις παίκτες και δεν; Είναι μια αγορά που μας ενδιαφέρει... ότι κάνουμε είναι εισαγόμενο; Είναι μια αγορά που πρέπει να δώσουμε ένα σήμα στους δικούς μας

παραγωγούς για να αρχίσουν και εκείνοι να καταλάβουν ότι υπάρχει ενδιαφέρον και υπάρχει πιθανώς στο μέλλον να γίνουν κάποιες επενδύσεις εκεί, άρα πρέπει να προσαρμόσουν την παραγωγική τους διαδικασία; Είναι όλα αυτά σημαντικά για να μπορέσουμε να κάνουμε κάτι τέτοιο.

Να αναφέρω ένα παράδειγμα που είναι κάτι που μας απασχολεί, και εμάς και την ΚΕΔΕ και την ΕΕΤΑΑ. Παιδικές χαρές. Οι παιδικές χαρές, αν θα γινόntonταν όλες οι παιδικές χαρές στη χώρα, μιλάμε για ένα έργο εκατοντάδων εκατομμυρίων. Και να έχουν φυσικά τις πιστοποιήσεις που απαιτούνται, τις προδιαγραφές που απαιτούνται. Το ερώτημα το δικό μου είναι: δεν θα μπορούσαμε... πόσες ελληνικές επιχειρήσεις σήμερα παράγουν τέτοια παιχνίδια στην Ελλάδα; Μήπως θα πρέπει να αρχίσουμε, εφόσον μπορούμε σε αυτό το έργο, να δώσουμε ένα σήμα σε εταιρείες που υπάρχει η παραγωγική ικανότητα στην Ελλάδα, γιατί οι περισσότερες είναι ξυλουργικές από αυτές...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Και μεταλλικές. Να μπουν σε αυτή τη διαδικασία, με την προϋπόθεση ποια; Για να μπουν σε αυτή τη διαδικασία πρέπει να πιστοποιήσουν το προϊόν το συγκεκριμένο που θα απευθυνθεί για να μπορέσουν να το πάρουν οι Δήμοι. Αν το κάνουμε ανάποδα, δηλαδή βγούμε στην αγορά, κάνουμε τα έργα και μετά η δικιά μας δραστηριότητα αρχίσει να αναπτύσσεται, καταλαβαίνετε ότι χάνουμε κάποιες ευκαιρίες σαν χώρα.

Αλλά όλα αυτά είναι πράγματα που μας ενδιαφέρουν, τα ψάχνουμε, ώστε να μπορέσουμε μέσα στην αγορά να δώσουμε τα σήματα που απαιτούνται για να μπορέσουμε να... Αυτά δεν θα καθυστερήσουν το έργο. Αλλά έγκαιρα αν δώσουμε κάποια μηνύματα στην αγορά, αυξάνουμε το όφελος για τη χώρα.

Από εκεί και πέρα, ξεκινά μια διαδικασία, που τη βλέπετε αναλυτικά, έως ότου φτάσουμε στο σημείο να πούμε ότι έχουμε ένα πρόγραμμα ολοκληρωμένο.

Το πρώτο τέτοιο πρόγραμμα που κάνουμε, το οποίο είναι πιλοτικό για εμάς, πιλοτικό με την έννοια ότι σε αυτή τη φιλοσοφία θέλουμε να εντάξουμε και άλλα έργα, είναι το πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης του οδοφωτισμού.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Περίμενε ένα λεπτό να πω δυο πράγματα για αυτό.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ναι, πες το εσύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Όχι, δεν θα το πω το πρόγραμμα.

Από εσάς έχουν έρθει πολλοί να σας πουν ότι θα σας κάνουν τσάμπα την αλλαγή στα φώτα με led και δεν θα πληρώνετε τίποτα και λοιπά και λοιπά. Και ένας και δύο και τρεις και δέκα.

Κάποιοι προσπάθησαν να κάνουν και έναν διαγωνισμό. Νομίζω ένας μόνο έχει ξεκινήσει διαγωνισμό σε όλη την Ελλάδα.

Για αυτό το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, και με πρωτοβουλία του κυρίου Βαρλαμίτη, είπαμε να τυποποιήσουμε αυτή τη διαδικασία, δηλαδή να γίνει μία μελέτη, η οποία θα έχει την πιστοποίηση από το ΚΑΠΕ, θα πιστοποιεί το ΚΑΠΕ τις μελέτες, θα χρηματοδοτεί το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, και θα την κάνετε μετά τη δουλειά εσείς. Και εμείς θα βάλουμε μόνο... θα κάνουμε τη μελέτη για όποιον χρειάζεται, τον φάκελο μάλλον, για να πάρει τη χρηματοδότηση.

Συμπλήρωσέ το, Πρόεδρε. Δεν θα το πω εγώ. Δική σου ιδέα είναι. Απλώς εγώ ήθελα να πω ότι...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Τον φάκελο.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Τώρα θα σας τα πει.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Προσπαθούμε να τυποποιήσουμε τη διαδικασία, να μη γίνεται αυτός ο χαμός που γίνεται σήμερα. Και ότι πάνε πολλοί επιτήδριοι...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Δήμαρχε, αυτό προσπαθούμε να κάνουμε.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, ο Δήμαρχος Λαυρεωτικής, ο κύριος Λουκάς. Είναι και μέλος του Δ.Σ. της ΠΕΤΑ.

**Δ. ΛΟΥΚΑΣ:** Καλησπέρα σε όλους, συνάδελφοι.

Να πούμε ότι είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα. Για παράδειγμα... Θα ήθελα να βάλω κιόλας τον δανεισμό των ΔΕΥΑ. Είναι εδώ και ο φίλος Δήμαρχος από το Ρέθυμνο...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Δ. ΛΟΥΚΑΣ:** Η τροπολογία έτοιμη, θα μας ενημερώσουν.

Πληρώνουμε 600.000 το χρόνο για το ρεύμα που καταναλώνουν 32 αντλιοστάσια και δύο καθαρισμοί βιολογικοί, τα οποία αντλιοστάσια είναι πεπαλαιωμένα, οι αντλίες δουλεύουν όλη τη μέρα και όλο το βράδυ, 24 ώρες, που δεν είναι αυτή η λειτουργία τους.

Αλλά πάω πιο πέρα. Αν κάνουμε τέσσερις δεξαμενές που έχουμε εντοπίσει τα σημεία, έχουμε κάνει μελέτη, καταργούμε τα 27 αντλιοστάσια. Δεξαμενές νερού. Γιατί έχουν γίνει... δηλαδή εκατό σπίτια, έγιναν χίλια, έγιναν δύο χιλιάδες, έβαζαν σωλήνες, άλλης διατομής, για να πάει το νερό στα βουνά το σπρώχνανε.

Λοιπόν, ρεύμα τώρα. Είμαστε από τους μεγαλύτερους Δήμους της χώρας, με 15.000 φώτα οδοφωτισμού. Χώρια του Δήμου τα δικά μας τα φωτιστικά. Πληρώνουμε γύρω στο ένα επτακόσια το χρόνο.

Κάναμε μελέτη καταγραφής, δηλαδή εντοπίσαμε σε υπόβαθρο GIS με ακρίβεια πού είναι αυτά τα φώτα.

Τώρα ανέθεσα να μου κάνουν τον φάκελο, με το οποίο θα κατεβάσω πρόταση στην Οικονομική Επιτροπή και στο Συμβούλιο. Πώς θα πάω στο Συμβούλιο να πω θέλω πέντε εκατομμύρια... Αυτό που λέτε είναι η δέσμευση ποσού, δεν είναι... Θα τους πω πέντε εκατομμύρια, θα μου πουν, ωραία, πού είναι η μελέτη η οικονομοτεχνική; Τι εξοικονόμηση θα έχουμε; Πώς αποσβένει το δάνειο; Αν θα έχει συν-πλην.

Επομένως θεωρώ ότι καλά τα βήματα, αλλά μία μελέτη σοβαρή πρέπει να είναι μια μελέτη οδοφωτισμού. Γιατί έχουμε μάθει να κάνουμε άσκοπες ενέργειες. Δηλαδή τα led θα τα βάλουμε και στην εξοχή; Εκεί που δεν χρειάζεται, που φωτίζεται δηλαδή το βουνό; Που δεν έχει εκεί πέρα ούτε αμάξια να περνάνε; Και επειδή έχει κολώνα, έχει ένα μπράτσο, θα το αλλάξουμε, θα βάλουμε led; Εκεί θέλει μια καταγραφή ποια καταργούμε, ποια προσθέτουμε, το ύψος του στύλου με τις νέες προδιαγραφές... δηλαδή τι θέλουμε; Θέλουμε δηλαδή το ίδιο ύψος; Θα αφήσουμε τα ίδια μπράτσα; Και φυσικά θα βάλουμε καινούργια μπράτσα, αλλά το πού θα μπούνε και ποιοι καταργούνται.

Είναι πολύ σημαντικό αυτό, γιατί άμα γίνει κάτι από το οποίο μετά γίνει πρόχειρα και δεν προκύψει όφελος σε σχέση με την κατανάλωση ενέργειας, και το δάνειο δεν θα μπορεί να εξυπηρετηθεί μετά, και εμάς στο μέλλον θα μας πάρουν με τις πέτρες.

Και το θέμα είναι το εξής. Το θέμα είναι ότι έχουμε μιλήσει και με μελετητές άπειρους, έχουμε μιλήσει και με εταιρίες που μας πλησίασαν να μας πουν πώς θα γίνει και λοιπά. Εμείς επειδή θα είναι η επόμενη γενιά σκανδάλων και παραμονεύει και το ΣΔΟΕ και οι εισαγγελείς, πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί, γιατί τα φωτιστικά είναι από 150 € μέχρι 900 € τιμή καταλόγου με το ΦΕΚ. Δεν μπορεί λοιπόν ένας Δήμος να βγάζει διαγωνισμό με 200-300 € και ο άλλος να βγάζει με 800, το ίδιο πράγμα. Προέλευση, Βουλγαρία, Ρωσία, κινέζικα, Κίνα. Στην αρχή λέγαμε led, μαγνητική επαγωγή. Το μισό Πολυτεχνείο ήταν με τα led, το άλλο μισό Πολυτεχνείο, καθηγητές, με τη μαγνητική επαγωγή. Δηλαδή χωρισμένοι στα δύο. Έχουμε χαζέψει και εμείς, δηλαδή δεν ξέρουμε τι να κάνουμε.

Θέλουμε βοήθεια, Πρόεδρε, και στο Ταμείο και στον κύριο Χιωτάκη, να μας καθοδηγήσετε, να μπορέσουμε έγκαιρα να τρέξουμε, γιατί και εμείς θέλουμε μέχρι τη λήξη της θητείας να

παρουσιάσουμε στον κόσμο μας ότι κάναμε πέντε πράγματα. Και ειδικά με τα αντλιοστάσια.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Αυτό που ήθελα να πω είναι ότι, επειδή ρωτήσατε, κυρία Δήμαρχε, πότε, υπολογίζουμε μέσα στον Ιανουάριο να είμαστε έτοιμοι να το κάνουμε το πρώτο και μετά να πάμε και σε κάνα-δύο άλλο.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Στην τυποποίηση.

Ελάτε, κύριε Βαρλαμίτη.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Άρα νομίζω ειπώθηκε η αναγκαιότητα πριν, δεν στέκομαι εδώ. Πρέπει να δούμε ποια είναι η σκέψη πάνω σε αυτό.

Είναι τρεις άξονες, το ένα είναι προτυποποίηση, το δεύτερο είναι τεχνική βοήθεια, το τρίτο είναι οι χρηματοδοτικές λύσεις. Αυτοί είναι οι άξονες για τον οδοφωτισμό.

Τώρα, προτυποποίηση, τι σημαίνει. Είναι το περιεχόμενο της τεχνοοικονομικής μελέτης... Εδώ όμως να ξεκαθαρίσουμε κάτι. Είναι άλλο η μελέτη που πρέπει να γίνει προκειμένου ο Δήμος να καταγράψει τις ανάγκες που έχει, ποια είναι η κατάσταση και ποιες είναι οι προδιαγραφές που πρέπει να έχει για να έχει ένα σύγχρονο φωτισμό στην πόλη του, και είναι άλλο από εκεί και πέρα η προμήθεια έργου.

Αυτό που είχαμε δει σε αρκετές περιπτώσεις στο παρελθόν, ήταν ότι το έργο που έβγαινε για δημοπράτηση, ήταν ενιαίο. Έργο... Μελέτη και η πρόταση μαζί. Αυτό εκ των πραγμάτων οδηγούσε σε αρκετές αδυναμίες, γιατί ήταν διαφορετικές προτάσεις έργων και έτρωγαν και πάρα πολλές ενστάσεις, για αυτό το λόγο δεν προχωρούσαν.

Άρα λοιπόν, αυτό που εμείς πιστεύουμε είναι ότι όταν θα βγει το έργο, το έργο πρέπει να είναι προμήθεια συγκεκριμένων φωτιστικών που θέλεις. Αυτό είναι αποτέλεσμα μιας καταγραφής

που πρέπει να έχει κάνει ο Δήμος στην περιοχή του και μιας μελέτης για το τι θέλει να κάνει.

Αυτό που σας δίνουμε εμείς τώρα, σε ότι αφορά την προτυποποίηση. Προτυποποίηση είναι το περιεχόμενο που πρέπει να έχει η μελέτη προκειμένου στο τέλος να καταλήξουμε στο κόστος και στο έργο που θα κάνουμε.

Το δεύτερο στοιχείο που είναι πάρα πολύ σημαντικό, έχει να κάνει με τον τρόπο που υπολογίζουμε το κόστος ενός έργου και στη συγκεκριμένη περίπτωση στο πώς καταλήγουμε στην καλύτερη προσφορά.

Και αυτό το λέω γιατί; Γιατί ξέρετε πολύ καλύτερα από εμένα ότι έργα που έχουν χρηματοροές, που έχουν δηλαδή έσοδα και έξοδα, σε βάθος πέντε, δέκα, δεκαπέντε χρόνων, παίζει πάρα πολύ μεγάλη σημασία οι υποθέσεις, οι παράμετροι δηλαδή, που βάζει ο κάθε μελετητής στις φόρμουλες που χρησιμοποιεί προκειμένου να βγάλει την απόδοση του έργου.

Άρα λοιπόν, το πρώτο πράγμα που λέμε σε αυτή την περίπτωση, είναι ότι από την πλευρά τη δικιά μας και τουλάχιστον για τα έργα που έρχονται στο Ταμείο Παρακαταθηκών για χρηματοδότηση, θα υπάρχει ένα συγκεκριμένο μοντέλο που θα υπολογίζει την απόδοση αυτού του έργου.

Αυτό το μοντέλο που θα σας δώσουμε, και που θα είναι δωρεάν φυσικά για εσάς, είναι το μοντέλο που χρησιμοποιεί το Υπουργείο Ενέργειας στην Αμερική, στις Ηνωμένες Πολιτείες. Θα είναι απλό στη χρήση του. Αυτό θα μπορούσε ενδεχόμενα η ΠΕΤΑ να βοηθάει στο να συντάξει και να αποτυπώσει τη μελέτη αυτή και ενδεχόμενα και να περάσει όλα τα στοιχεία στο μοντέλο αυτό...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ακριβώς. Θα μπορούσατε ενδεχόμενα, ναι. Ωστε να μπορούμε να βγάλουμε το όφελος.

Τώρα, τι μέθοδο χρησιμοποιούμε για να υπολογίσουμε ποιο έργο είναι συμφέρον ή όχι. Μπαίνουμε καθαρά στο... το

αποτελέσματά μας σε αυτό το μοντέλο που θα δείτε, είναι η εσωτερική απόδοση της επένδυσης, που σημαίνει τι; Σημαίνει ότι δεν είναι η φτηνότερη λύση, δεν είναι η φτηνότερη πάντα. Είναι συνάρτηση της ενεργειακής απόδοσης και του κόστους. Άρα μπορεί κάποιος να έχει κάποιο φωτιστικό ακριβότερο, αλλά και έρχομαι και σαν απάντηση και στον Δήμαρχο που έλεγε μόνο και μόνο με τα κόστη του φωτιστικού, αλλά εάν αυτά τα φωτιστικά έχουν μια απόδοση πολύ μεγαλύτερη από το φτηνότερο, ενδεχομένως το τελικό όφελος για το Δήμο να είναι πολύ μεγαλύτερο.

Άρα λοιπόν αυτό είναι που σας δίνουμε σαν πρόταση και τουλάχιστον έτσι εμείς θα αξιολογούμε τα επενδυτικά σας προγράμματα.

Και φυσικά...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Θα σας πω.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Θα σας πω.

Τώρα, σε ότι αφορά τις προδιαγραφές. Είναι πάρα πολύ σημαντικό θέμα. Θα υπάρχουν προδιαγραφές που προτείνουμε εμείς για να μπορούμε να εξασφαλίσουμε ότι μια επένδυση που θα γίνει στο χώρο αυτό, θα είναι ποιοτική, θα είναι αυτή που πρέπει να έχει όλα αυτά τα χαρακτηριστικά, για να μην μπορεί να θεωρηθεί φωτογραφική και από την άλλη πλευρά να εξασφαλίζει την ποιότητα που πρέπει να έχει ένα τέτοιο έργο.

Αυτό το πλαίσιο στην πρώτη φάση. Θα συνεχίσω, θα σας απαντήσω, απλά πρέπει να δείτε και το επόμενο πριν καταλήξουμε εκεί.

Τώρα, το δεύτερο πράγμα που μας ενδιαφέρει, είναι να εξασφαλίσουμε να γίνει το έργο με το... έτσι όπως τον έχουμε πει. Τι βοηθάμε εδώ. Από τη στιγμή που σας έχουμε δώσει τα εργαλεία – εντός εισαγωγικών – της προτυποποίησης, μέσω του ΚΑΠΕ θα υπάρχει ο έλεγχος και της μελέτης και του τεύχους δημοπράτησης,



πριν το βγάλετε. Άρα αν εκεί... γιατί ο κάθε Δήμος εκ των πραγμάτων έχει ιδιαιτερότητες που κανένας μας πιθανώς δεν μπορεί να φανταστεί. Άρα προκειμένου να καλύψουμε και τις ιδιαιτερότητες και οτιδήποτε άλλο υπάρχουν, θα υπάρχει τεχνική συμβουλή προς τους Δήμους προκειμένου να καταλήξουν στο τέλος στο έργο που θέλουν.

Και φυσικά αυτό που είναι σημαντικό, είναι ότι πριν παραλάβει το έργο η Επιτροπή του Δήμου, που και εδώ είναι το θέμα που λέγαμε με τις αδυναμίες των Δήμων, πόσοι τεχνικοί στους Δήμους μπορούν πραγματικά να παραλάβουν ένα έργο ενεργειακής απόδοσης οδοφωτισμού;

Άρα λοιπόν, θα υπάρχει το ΚΑΠΕ, το οποίο θα ελέγξει το έργο που πρόκειται να σας παραδοθεί, πριν το παραλάβετε. Και φυσικά θα υπάρχει από το ΚΑΠΕ και η πιστοποίηση ενεργειακής απόδοσης του έργου, γιατί θα πρέπει να είναι σύμφωνη με αυτό που έχει προδιαγράψει στην αρχή.

Άρα με αυτό το πλαίσιο λέμε ότι διαμορφώνουμε μια δυνατότητα να αισθάνεστε αρκετά άνετοι, αρκετά σίγουροι, για τις επιλογές που έχετε κάνει.

Τώρα, πότε θα είμαστε έτοιμοι για να ξεκινήσουμε. Τι έχουμε κάνει. Είμαστε στην τελική φάση. Είμαστε στη φάση ολοκλήρωσης των διαβουλεύσεων με φορείς της αγοράς, γιατί αυτό που συζητάμε μαζί μας ενδιαφέρει να είναι κάτι που να μπορεί να περπατήσει στην αγορά, δηλαδή ότι δεν βγάζουμε κάτι από το μυαλό μας, που δεν θα βρεθεί κανένας ανάδοχος ή θα βρεθεί μόνο ένας ανάδοχος να το κάνει. Άρα λοιπόν έχουμε δει αυτό το χρονικό διάστημα όλες τις μεγάλες εταιρείες που λειτουργούν σε αυτή την αγορά. Είμαστε στη φάση ολοκλήρωσης αυτής της διαβούλευσης. Και είμαστε στη φάση έναρξης πιλοτικού. Έχουν επιλεγεί δύο Δήμοι που θα κάνουμε πιλοτικό έργο μαζί τους για αυτά. Εκεί βρισκόμαστε.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Δεν θα ήθελα να το πω εγώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Θα το ανακοινώσουν οι Δήμαρχοι.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Δεν θα ήθελα να το πω εγώ.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ήταν έτοιμοι, ήταν στη φάση αυτή. Ήταν έτοιμοι, για να μη χάσουμε χρόνο. Γιατί αν ξεκινήσουμε τη διαβούλευση και το ένα... Τα καταλαβαίνω όλα αυτά στους Δήμους. Πρέπει να είμαστε και λίγο πρακτικοί όμως. Ο σκοπός είναι να προχωρήσουν τα έργα τάχιστα, τουλάχιστον για αυτοί που θέλουν να ενταχθούν σε ένα τέτοιο πρόγραμμα.

Λοιπόν, προχωράμε; Προχωράμε και κλείσαμε από εμένα.

Από εκεί και πέρα υπάρχει η δυνατότητα, όπως είπαμε, χρηματοδότησης. Από εκεί και πέρα υπάρχουν διάφορα σχήματα το πώς θα χρηματοδοτήσουμε αυτό το έργο εφόσον επιλέξετε να γίνει με πόρους του Ταμείου Παρακαταθηκών και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Μέσα από εκεί προσπαθούμε να εξασφαλίσουμε και την εγγυητική ευθύνη του αναδόχου. Μέσα από το σχήμα μας προσπαθούμε να καλύπτουμε και την εγγυητική ευθύνη του αναδόχου, γιατί καταλαβαίνετε ότι διαφορετικά ίσως και το κόστος ανέβει ή θα πρέπει ο ανάδοχος εκ των προτέρων να φέρει εγγυητικές επιστολές και οτιδήποτε άλλο χρειαστεί.

Εγώ όμως να μη μονοπωλώ άλλο εδώ. Καλύτερα αν χρειάζονται...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ακριβώς. Ευχαρίστως.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Προχωράμε σε ερωτήσεις από εσάς, στον κύριο Βαρλαμίτη, σε εμένα ή στον κύριο Κοντογιώργο. Όπου θέλετε.

**ΝΙΚΟΛΑΟΥ:** ... (εκτός μικροφώνου)... Δεύτερον, για πόσα χρόνια θα είναι. Και τρίτον, πού είναι ο φόβος μας και νομίζω ότι είναι όλων και για αυτό και δεν ξεκίνησα να κάνω κάτι με το Jessica το παλιό που ξέρετε. Λένε ότι το όριο ζωής των led είναι οκτώ με δέκα χρόνια. Μόλις ξοφλήσουμε το δάνειο, ξεκινάει η αντικατάσταση στις

λάμπες πάλι. Άλλα τόσα περίπου χρήματα. Αν αφαιρέσουμε... να βάλουμε και τα μπράτσα. Άρα λοιπόν, εκεί τι κάνουμε; Δηλαδή βάζουμε τον εαυτό μας όλοι και εγώ σας το λέω ειλικρινά, έχουν έρθει δέκα εταιρείες στο Δήμο, και δεν αποφάσισα ποτέ, όταν έκανα την ερώτηση εκείνη κανείς δεν μου έδωσε απάντηση.

Και για το άλλο, τα έργα που έχετε βάλει. Επειδή ξέρετε ότι, έχουμε επαφή μαζί σας και με τον κύριο Χιωτάκη, τον Νίκο...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΝΙΚΟΛΑΟΥ:** Όχι, δεν είναι. Απλούστατα ζήτησα κάποια έτσι βοήθεια.

Γιατί τυποποιούνται τόσο πολύ τα έργα; Εγώ έχω να κάνω κάτι, το οποίο είναι πολύ πιο αναγκαίο από αυτά που έχετε βάλει στο κατεβατό εκεί, στα έργα.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Σας έδωσε μια λίστα...

**ΝΙΚΟΛΑΟΥ:** Γιατί να μην μπορούμε να κάνουμε επιλογή των έργων; Γιατί έγιναν οι Ολυμπιακοί Αγώνες...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΝΙΚΟΛΑΟΥ:** Είναι ένα πρόβλημα που έχει σχέση με τα νερά, με τα προβλήματα, με ρέματα. Δεν πρέπει να τα κάνω αυτά; Γιατί λένε όλοι μετά το 2004 που έγιναν οι Ολυμπιακοί Αγώνες, τέρμα η...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Φέρε το έργο πώς το έχεις βάλει στο τεχνικό πρόγραμμα, να το δούμε.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Να απαντήσω λίγο σε αυτό που αναφέρθηκε στην αρχή.

Καταρχήν, είναι σωστό αυτό. Δηλαδή δεν έχουν όλα μια απεριόριστη διάρκεια ζωής. Αυτό που μας ενδιαφέρει και η χρηματοδότηση σε ένα τέτοιο πρόγραμμα, η πρόταση η δική μας είναι να μην ξεπερνά το οκτώ χρόνια. Πότε θα την κάνετε την επένδυση αυτή; Αν στα οκτώ χρόνια που λέμε εμείς, εξασφαλίζεται να πληρώνετε τη δόση και σας μένει και κάτι. Αυτό λέμε. Έτσι απλά. Για να μπορέσετε μετά στη συνέχεια, αν ξανά χρειαστεί να

την κάνετε την επένδυση, να την ξανά κάνετε. Έτσι είναι όπως το είπατε. Άρα λοιπόν αυτή είναι η απάντηση.

Σίγουρα όμως παίζει πολύ μεγάλη σημασία ο τρόπος που θα κάνεις ένα τέτοιο έργο, γιατί πολλές φορές όταν όλη η δουλειά γίνεται από κάπου που ο Δήμος δεν μπορεί να την ελέγξει και αντίθετα, (...) να εμφανίζεται και σαν υπόχρεος απέναντί τους, το έργο κοστολογικά να μην είναι απόλυτα συμφέρον για το Δήμο. Αυτό όμως θα το αξιολογήσετε εσείς.

Η πρόταση η δικιά μας είναι αυτή. Μέχρι οκτώ χρόνια, κατά κανόνα να μην ξεφεύγουμε στα οκτώ χρόνια και να βγαίνει να πληρώνεις τη δόση και να σου μένει και κάτι. Αν δεν σου μένει κάτι, είναι μόνο η ενεργειακή απόδοση. Είσαι ίσα η βάρκα ίσα τα νερά που λένε. Αν είναι λιγότερο, δεν σε συμφέρει σε καμία περίπτωση να το κάνεις.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Είπα, μέχρι οκτώ. Η πρόταση η δικιά μας είναι μέχρι οκτώ. Αυτό είπα.

Να πω λίγο και για τα νερά που είπε; Ξέρετε πολύ καλά ότι στο Ταμείο Παρακαταθηκών από το 2012 και κυρίως το 2014 που βγήκε το Προεδρικό Διάταγμα, δεν του επιτρέπουν να χρηματοδοτήσει τις ΔΕΥΑ. Δεν μπορεί να χρηματοδοτήσει τις ΔΕΥΑ.

Ξέρουμε όλοι επίσης ότι οι ΔΕΥΑ έχουν σημαντική δανειακή επιβάρυνση προς το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, οι οποίες πληρώνονται, εξοφλούνται, μέσω των Δήμων. Κατ' ουσία δηλαδή τι κάνουμε; Δίνουμε ένα πρόσθετο χρέος στους Δήμους. Αυτό έχει συμβεί στην πραγματικότητα. Τα λέω καλά;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Γιατί;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Όχι, λέω σήμερα τι γίνεται στην πράξη;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Όχι, όχι. Στις παλιές χρηματοδοτήσεις... είναι εγγυημένες. Άρα λέω τα δάνεια που... Δεν μιλώ για καινούργιο δανεισμό. Μιλάω για τα υφιστάμενα. Τα υφιστάμενα δάνεια συνολικά όλων των ΔΕΥΑ προς το Ταμείο Παρακαταθηκών, είναι γύρω στα 80 με 90 εκατομμύρια. Κατ' ουσία τα λεφτά αυτά τα επιβαρύνονται οι Δήμοι.

Το πρόβλημά μας είναι ότι δεν μπορούμε να αναχρηματοδοτήσουμε αυτά τα δάνεια, όπως κάνουμε με τους Δήμους, με τα δάνεια των Δήμων, γιατί και εκεί τα επιτόκια είναι υψηλά.

Άρα λοιπόν, σε συνεργασία με τον κύριο Μαρινάκη, που είναι Πρόεδρος των ΔΕΥΑ, έχουμε διαμορφώσει μια πρόταση νόμου, γιατί μόνο με νόμο μπορεί να γίνει de facto, να το πω έτσι, η τροποποίηση αυτών των δανειστικών συμβάσεων. Θα την καταθέσουμε τις προσεχείς μέρες στο Υπουργείο Οικονομικών, για να πάρει το δρόμο προς νομοθέτηση. Θα σας κρατήσουμε ενήμερους για να μπορέσετε να το αντιμετωπίσετε.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Όχι 3,3. Αυτό πάει τέσσερα κόμμα...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Γιώργος Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνου και τα υπόλοιπα τα είπε ο Πρόεδρος.

Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, καταρχήν εγώ θέλω να σας ευχαριστήσω για το θέμα αυτό. Ήταν πολύ σημαντικό. Ήταν άδικο οι ΔΕΥΑ να μην μπορούν να μπουν στην αναχρηματοδότηση. Δεν ξέρω αν η γενναιότητα φτάνει μέχρι στο να γίνεται και υποκείμενο δανεισμού νέων δανείων. Αν δηλαδή η τροπολογία που θα επιδιώξετε, είναι και προς την κατεύθυνση... γιατί η περιγραφή που έκανε προηγουμένως ο Δημήτρης ο Λουκάς, ο Δήμαρχος του Λαυρίου, της Λαυρεωτικής, απέβλεπε στο να μπορούν οι ΔΕΥΑ να εκσυγχρονίσουν και τις εγκαταστάσεις τους, ώστε να έχουμε

εξοικονόμηση ενέργειας, και είναι μέσα στους στόχους και αυτού εδώ του δανείου.

Αυτό όμως θέλει, όπως ξέρετε... Δεν έχω τελειώσει, θα σας κάνω δύο πράγματα συγκεκριμένα. Είναι μέσα στα πλαίσια λοιπόν και της φιλοσοφίας αυτής της συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα.

Το άλλο που θέλω να πω είναι, σε σχέση με τα προηγούμενα...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Ναι...

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Το μεγαλύτερο ενεργειακό κόστος είναι στις ΔΕΥΑ.

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Και όχι μόνο αυτό, κύριε Πρόεδρε. Αλλά ξέρετε ότι πληρώνουμε οικιακό τιμολόγιο και έχουμε και το πρόβλημα στις αρδεύσεις, ότι όταν φύγουν από τους Δήμους και πάνε στις ΔΕΥΑ, η επιβάρυνση του τιμολογίου είναι 30%. Αυτόν τον παραλογισμό ακόμα δεν τον έχουμε...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Λέτε να μην έχουμε κάνει προσπάθειες; Είναι... Παρακολουθείτε τα έγγραφα. Ξέρει πολύ καλά ο κύριος Πρόεδρος ότι για το θέμα αυτό της τροπολογίας ενάμισι χρόνο τώρα το παλεύουμε, έχουμε σύμμαχο το Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο Οικονομικών πάντα κλείνει τα μάτια του. Ελπίζω αυτή τη φορά να τα έχει ανοιχτά.

Κάτι άλλο, κύριε Πρόεδρε. Σε σχέση με τα έργα που ανακατεύουμε το ΚΑΠΕ στη μέση...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Είναι ένα θέμα. Πρέπει να το περιμένουμε οπωσδήποτε; Αν δηλαδή κάνετε μια προτυποποίηση και μας δώσετε κατευθυντήριες γραμμές και έχουμε τη βοήθεια της ΠΕΤΑ και της ΕΕΤΑΑ, δεν χρειαζόμαστε ακριβώς το ΚΑΠΕ, διότι φοβάμαι ότι αυτή η συλλογική δράση, ξέρετε πολύ καλά ότι, είχαμε κάνει

μαζί την πρώτη συνάντηση ΚΑΠΕ – Ταμείου Παρακαταθηκών, δεν είναι οι χρόνοι πάρα πολύ γρήγοροι και δεν εξελίσσονται τα πράγματα τόσο καλά.

Και για να καταλάβουμε ένα έργο, θα πρέπει να γίνει και έγκαιρα, γιατί αν μπορούμε στην προεκλογική περίοδο, το θέμα είναι ότι υπάρχει πάντα ο λαϊκισμός, κάνεις νέο δανεισμό και όλα τα υπόλοιπα που ακούγονται, και δεν προλαβαίνει η κοινωνία να καταλάβει ότι αποκτάς φτηνότερη ενέργεια, λιγότερη ρύπανση και έχεις και εξοικονόμηση.

Όλα αυτά λοιπόν τα θέματα, εμείς θέλουμε να ξέρουμε, είμαστε υποχρεωμένοι να παρακολουθήσουμε το χρονοδιάγραμμα με τη συνεργασία του ΚΑΠΕ ή μπορούμε να έρθουμε και από μόνοι μας και να κάνουμε τη συνεργασία μαζί σας;

Αυτά προς το παρόν. Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ:** Πατεράκης. Είμαι Δήμαρχος στο Δήμο Σητείας.

Συνέχεια αυτό που είπε ο κύριος Μαρινάκης. Εάν δεχτούμε αυτό που λέει, άρα θα κάνουμε την προετοιμασία τώρα της προέγκρισης, να προετοιμάσουμε όσο μπορούμε και εμείς ένα πρότυπο μελέτης και να το συγκρίνουμε μετά με το δικό σας; Και σταματάμε εμείς εδώ; Ή να προχωρήσουμε, όπως λέει ο κύριος Μαρινάκης;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Θα σας απαντήσει.

**ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ:** Το άλλο που ήθελα να ρωτήσω. Πείτε ότι θέλουμε εμείς να μπορούμε στον οδοφωτισμό και να αγοράσουμε και κάποια μηχανήματα λέω εγώ. Η πρόταση για την προέγκριση θα είναι ενιαία ή μπορεί να γίνει ξεχωριστά ή τμηματικά;

**Δ. ΚΟΚΚΑΛΗΣ:** Δημήτρης Κόκκαλης, Αντιδήμαρχος Οικονομικών του Δήμου Βύρωνα.

Ήθελα, για να καταλάβω, γιατί έχω μπερδευτεί. Χρηματοδοτείτε έργα, είπατε στην αρχή, που έχουν ανταποδοτικότητα, αναπτυξιακά. Παραδείγματα, τι εννοείτε αναπτυξιακά, και αν όλα αυτά τα έργα που χρηματοδοτείτε έχουν ή

δεν έχουν ανταποδοτικότητα έτσι όπως εγώ την κατάλαβα. Δηλαδή τι; Αυτό έχει, είναι εύκολο. Η παιδική χαρά, η αθλητική εγκατάσταση, τι ανταποδοτικότητα; Εννοώ... καταλαβαίνετε. Αν έχω μια οικονομία στο ρεύμα, αποπληρώνω το δάνειο. Ο.Κ., είναι εύκολο. Όταν φτιάξω ένα γήπεδο, δεν έχω κάποια ανταποδοτικότητα. Και τέλος πάντων και τελικά, οι δόσεις προφανώς μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών, έτσι δεν είναι;

**Κ. ΚΟΛΛΑΤΟΣ:** Καλησπέρα, είμαι ο Δήμαρχος Τεμπών, Ο Κώστας ο Κολλάτος. Τρία ερωτήματα σχετικά με τις προϋποθέσεις δανειοδότησης.

Αναφερθήκατε στο 60%. Αυτό είναι με βάση το μέσο όρο τριετίας σε απολογιστικά ή στοιχεία ισολογισμού; Πρώτον.

Δεύτερο ερώτημα. Αναφερθήκατε για την απόφαση που θα πάρει μετά το Δημοτικό Συμβούλιο. Δεν κατάλαβα καλά, αρκεί η σχετική πλειοψηφία; Αυτό διευκρινίστε μας λίγο.

Και τρίτον, όσον αφορά κάθε έργο οδοφωτισμού θα έχει έναν συγκεκριμένο προϋπολογισμό, έτσι; Αυτό μετά από διαγωνιστική διαδικασία θα διαμορφωθεί άλλο ποσό. Η σύναψη του δανείου θα γίνει σχετικά με τον αρχικό προϋπολογισμό ή με το αποτέλεσμα του διαγωνισμού;

Αυτά.

**Δ. ΛΟΥΚΑΣ:** Ήθελα να δω τρία πράγματα, αν είναι επιλέξιμες μέσα στο δανεισμό. Το πρώτο είναι στον οδοφωτισμό. Υπάρχει με συντήρηση και χωρίς συντήρηση. Αν η συντήρηση είναι επιλέξιμη δράση μέσα στα τεύχη δημοπράτησης.

Το δεύτερο είναι, αν δεν βάλεις αυτοματισμό, δεν φτάνεις το 70% οικονομία, θα πας στο 50-55. Αν ο αυτοματισμός είναι επιλέξιμη επίσης δράση.

Και το τρίτο είναι, ψηφίστηκε το καλοκαίρι ένας νόμος, γιατί μέχρι τώρα είχαμε δικαίωμα να βάζουμε όπου έμπαινε στα κτίριά μας μέχρι κιλοβάτ φωτοβολταϊκά. Ψηφίστηκε από το Υπουργείο Ενέργειας το καλοκαίρι, τον Αύγουστο, που μπορεί ο ένας Δήμος να



βάλει ΑΠΕ μέχρι 1.500 κιλοβάτ, και εκεί πέρα να προσθέσει όλες τις ανάγκες που έχει, δηλαδή για παράδειγμα εγώ πληρώνω σε έναν βιολογικό 250.000 €. Θα βάλω το ένα βιολογικό. Έχω ένα κτίριο ΕΠΑΛ, 16.000 μέτρα. Πληρώνω το μήνα μόνο 10.000 το ρεύμα. Λοιπόν, αν και αυτό είναι επιλέξιμη δράση, δηλαδή σε οικόπεδο δικό μου να μπορώ να βάλω είτε ανεμογεννήτριες, είτε φωτοβολταϊκά.

**Π. ΒΑΦΙΝΗΣ:** Καλησπέρα και από εμένα. Ονομάζομαι Πέτρος Βαφίνης και είμαι ο Δήμαρχος Αλοννήσου.

Το ένα που θέλω να ρωτήσω τον Πρόεδρο του Ταμείου, είναι αν είναι επιλέξιμη η χρηματοδότηση, η απαλλοτρίωση για τη δημιουργία ενός δρόμου, αλλά που δεν θα χρηματοδοτηθεί ο δρόμος. Είναι απλώς για την ωριμότητα ενός έργου που πρόκειται να ενταχθεί σε ΕΣΠΑ. Άρα λοιπόν αν θα μπορέσουμε να χρηματοδοτήσουμε μόνο την απαλλοτρίωση και να μπορέσει να είναι ώριμο το έργο 100%.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Π. ΒΑΦΙΝΗΣ:** Όχι, από το Ταμείο μόνο την απαλλοτρίωση.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Π. ΒΑΦΙΝΗΣ:** Το υπόλοιπο θα ενταχθεί σε ΕΣΠΑ, ναι.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Π. ΒΑΦΙΝΗΣ:** Είναι πιο... για τη διαδικασία, για να μειωθεί ο χρόνος, διότι μέχρι να πάρεις χρήματα από το ΕΣΠΑ για να κάνεις την απαλλοτρίωση, έχει περάσει... πάμε στο τέταρτο ΕΣΠΑ, στο πέμπτο.

Και ένα δεύτερο ερώτημα. Αφορά εσάς. Ποια είναι η διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουμε, για παράδειγμα θέλουμε να αγοράσουμε ένα καινούργιο λεωφορείο, έχω Δημοτική Συγκοινωνία. Θα κάνω αίτημα σε εσάς και θα πω εγώ ενδιαφέρομαι να κάνω αυτό και εσείς θα ξεκινήσετε τη διαδικασία; Πώς θα γίνει; Δηλαδή ακριβώς πώς γίνεται; Επειδή δεν έχω ξανά ασχοληθεί με αυτό το θέμα.

Ευχαριστώ.

**Φ. ΤΣΟΜΠΑΝΟΓΛΟΥ:** Τσομπάνογλου Φώτης λέγομαι, είμαι Αντιδήμαρχος Οικονομικών στο Δήμο Νέας Ιωνίας.

Ένα ερώτημα το οποίο το έχω θέσει στον κύριο Βαρλαμίτη, το ξέρει, και κατ' ιδίαν, το έχω πει και σε άλλο Συνέδριο που έγινε για τις συγχρηματοδοτήσεις, αλλά μας καίει.

Για ποιο λόγο, πάλι συνεχίζω να μην το καταλαβαίνω, έχουμε ένα Δημαρχείο το οποίο δεν καλύπτει τις ανάγκες μας, δεν έχουμε χώρο να κτίσουμε καινούργιο Δημαρχείο και να ξεκινήσουμε από την αρχή. Δίπλα μας υπάρχει ένα κτίριο ή δέκα κτίρια στα όρια του Δήμου μας, τα οποία είναι και ενεργειακά θωρακισμένα, δηλαδή δεν χρειάζονται τίποτα, έχουν τα πάντα, ότι χρειάζεται δηλαδή η καινούργια νομοθεσία για να μπορούμε να προχωρήσουμε και είναι και τσάμπα, γιατί τώρα η κτηματαγορά έχει πέσει. Για ποιο λόγο να μη χρηματοδοτηθεί ένας υγιής Δήμος, ο οποίος έχει τη δυνατότητα να πληρώσει το δάνειό του, για την απευθείας αγορά και να το μεταφέρει εκεί πέρα; Και να πρέπει να ψάχνει να βρει ένα οικόπεδο, που ενδεχομένως δεν υπάρχει, να ξεκινήσει να φτιάξει ένα Δημαρχείο που θα τελειώσει σε δώδεκα χρόνια και θα στοιχίσει και δέκα φορές παραπάνω.

Αυτό ήθελα να ρωτήσω και αν υπάρχει κάποιος τρόπος να βοηθήσει και η ΠΕΤΑ μέσω αυτού;

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Καταρχήν να σας ευχαριστήσω για την τόσο σημαντική και αξιόλογη ενημέρωση, για ένα τόσο σημαντικό θέμα.

Επειδή δεν ήμουν εδώ από την αρχή, το πρώτο ερώτημα είναι, η ΠΕΤΑ ως τελικός δικαιούχος που θα υποστηρίζει φορείς του Δημοσίου, πώς θα γίνεται; Με πρόσληψη προσωπικού στο Νομό του Δήμου, από την Αθήνα; Πώς θα γίνεται αυτή διαδικασία;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Δεν μπορούμε να κάνουμε προσλήψεις για λογαριασμό του Δήμου...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Α, η τεχνική βοήθεια. Θα την αναθέσετε με μια προγραμματική σύμβαση στην ΠΕΤΑ και η ΠΕΤΑ θα την κάνει με τα στελέχη που έχει ή αν χρειαστεί θα πάρει εξωτερικό συνεργάτη.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Οι όροι της προγραμματικής σύμφωνα με τον νόμο είναι, τυποποιημένες είναι.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Η τεχνική υποστήριξη θα γίνεται από την Αθήνα ή θα έρχονται και στην έδρα του Δήμου;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Στον τόπο σου θα γίνεται το...

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Δεύτερο ερώτημα. Επειδή τυχαίνει εγώ να έχω μια ιδιαιτερότητα, να είμαι ένας πολύ μεγάλος Δήμος, ο μεγαλύτερος σε έκταση, με πολλά Τοπικά Διαμερίσματα και οικισμούς, όταν λέμε βελτίωση οδικού δικτύου, τι εννοούμε; Μέσα στους οικισμούς; Εννοούμε το αγροτικό δίκτυο; Εννοούμε τους δρόμους οι οποίοι συνδέουν από χωριό σε χωριό;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Θα δανειοδοτηθείς από το Ταμείο Παρακαταθηκών...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Αρμοδιότητα...

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Όλα.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ότι είναι δημοτικοί δρόμοι. Δεν μπορούμε να πάμε στην Περιφέρεια τους δρόμους.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Στην υλοποίηση ανταποδοτικών επενδυτικών σχεδίων. Εγώ θέλω να κάνω ένα υβριδικό σταθμό άμα (...) άδεια. Δηλαδή το Ταμείο Παρακαταθηκών χρηματοδοτηθεί... από μια εισήγηση που μας έκαναν δύο φορές στο Δήμο κάποιοι ειδικοί, μας είπαν ότι η επένδυση έχει ένα κόστος 165 εκατομμύρια. Χρηματοδοτεί το Ταμείο Παρακαταθηκών τέτοια ποσό για τέτοιες ανταποδοτικές υπηρεσίες;

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Νίκο, να σου πω τώρα κάτι. Προσπαθούμε να βρούμε έναν τρόπο να περάσουμε το 20-60. Δεν το λέω μόνο για εσάς. Και για αρκετούς Δήμους. Από τη στιγμή που θα μπορέσουμε να το ξεπεράσουμε, ήταν στο νομοσχέδιο αυτό σκούπα, ήταν το 20% να το ανεβάσουν λίγο, αλλά ακόμη δεν ψηφίστηκε.

Λοιπόν, πρέπει να βρούμε αυτές τις λύσεις πρώτα και μετά να πάμε σε δάνεια των 165 εκατομμυρίων.

**Ν. ΣΧΟΙΝΑΡΑΚΗΣ:** Επειδή ο μηχανολογικός εξοπλισμός είναι λίγο ξεπερασμένος στο Δήμο μου και δεν έχουμε μπορέσει λόγω των οικονομικών προβλημάτων να τον αντικαταστήσουμε με αποτέλεσμα να δημιουργείται μια καθυστέρηση και στην εξυπηρέτηση του πολίτη, αλλά και στην απόδοση του υπαλλήλου, υπάρχει δυνατότητα να εκσυγχρονίσουμε όλο αυτό τον μηχανολογικό εξοπλισμό;

Ευχαριστώ πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ευχαριστώ.

Να δώσω εγώ δύο απαντήσεις...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, είναι.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Όχι, όχι. Υδρομετρητές. Αλλαγή υδρομετρητών είναι επιλέξιμο και σε πάρα πολλούς Δήμους υπάρχει ενδιαφέρον για αυτό. Έχουμε κάνει δουλειά.

Λοιπόν, θέλει απόλυτη πλειοψηφία, Δήμαρχε, για το δανεισμό.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, λέω τι ισχύει σήμερα. Σήμερα θέλει για το δανεισμό απόλυτη πλειοψηφία.

Τώρα, όσον αφορά το αυτοκίνητο, εφόσον το αυτοκίνητο είναι... το λεωφορείο... Ποιος με ρώτησε; Εφόσον το λεωφορείο είναι της καινούργιας τεχνολογίας, που έχει λιγότερους ρύπους και

λοιπά και λοιπά, φυσικό αέριο τώρα στην Αλόνησο μη βάλουμε, γιατί πώς θα έρθει...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, για αυτό λέω. Εντάξει, μπορούμε να το εντάξουμε και το λεωφορείο.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Εμείς θα ετοιμάσουμε τον φάκελο, θα πάμε στο Παρακαταθηκών... Από εμάς θα ξεκινήσετε.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ναι, από εμάς ξεκινάμε και εμείς πάμε το φάκελο. Είπε μανατζάρουμε το έργο, ο κύριος Πρόεδρος, αυτή είναι η συμφωνία.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Λοιπόν, τα πιάνουμε ένα-ένα.

Καταρχήν το θέμα που έβαλε ο κύριος Μαρινάκης για το ΚΑΠΕ και ποιος είναι ο σκοπός αυτής της συμφωνίας.

Το ΚΑΠΕ είναι ο επίσημος φορέας της Πολιτείας σε ότι αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Είναι ο επίσημος φορέας της Πολιτείας.

Ξέρω ότι στο παρελθόν κάποιοι Δήμοι ή όλοι σας, δεν ξέρω, είχατε προβλήματα συνεργασίας με το ΚΑΠΕ. Έχουμε ξεκινήσει, αυτό που συζητάμε τώρα με το ΚΑΠΕ, το Μάιο. Προχωράμε πάρα πολύ καλά. Θέλω να πω ότι εδώ υπάρχει και η βοήθεια του Υπουργείου Ενέργειας, με τεχνοκράτες που έχει διαθέσει, για να γίνει αυτό όλο το πλαίσιο που λέμε.

Η προσπάθεια η δικιά μας είναι, δεν έχουμε κανέναν λόγο μέχρι στιγμής να πούμε ότι κάτι δεν πάει καλά. Επειδή όλους όμως μας ενδιαφέρει η αποτελεσματικότητα και πιστέψτε με πάνω από όλους ενδιαφέρει εμένα να είμαστε αποτελεσματικοί, όλα θα κριθούν εκ του αποτελέσματος. Αν δούμε ότι ξεφεύγουμε χρονικά κάπου ή κάτι, ενδεχόμενα θα πρέπει να αλλάξουμε συνεργάτες. Ένα. Δύο...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Συνεχίζω...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Θα συμπληρώσω εγώ την απάντηση, επιτρέψέ μου, Πρόεδρε. Θα τους δώσω εγώ την απάντηση γιατί είμαι πιο αυτοδιοικητικός από εσένα.

Το ΚΑΠΕ δεν θα ανακατευτεί με τους Δήμους. Θα είναι αυτός που θα πιστοποιηθεί για λογαριασμό του Ταμείου Παρακαταθηκών.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Και θα συμβουλευεί.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Και θα συμβουλευεί το Ταμείο. Κατάλαβες; Εκεί το καταλήξαμε μετά από κουβέντα με τον Πρόεδρο.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Το ΚΑΠΕ δεν εγκρίνει κάτι...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Προσέξτε, η προτυποποίηση θα σας δοθεί. Η προτυποποίηση θα αναρτηθεί στο site του Ταμείου Παρακαταθηκών μετά το πιλοτικό, όταν θα είναι κάτι το οριστικό. Θα αναρτηθεί και η μελέτη και το λογισμικό και το τεύχος δημοπράτησης.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Αν βλέπουμε...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Σας είπα ότι τώρα είμαστε στη φάση να ξεκινήσουμε δύο πιλοτικά. Είμαστε κοντά.

Δεν σημαίνει ότι εσείς δεν πρέπει να κάνετε την προετοιμασία για να ξεκινήσετε να κάνετε το έργο που θέλετε.

Τώρα, σε ότι αφορά την υποχρεωτικότητα, εμάς μας ενδιαφέρει το περιεχόμενο της μελέτης να είναι αυτό που λέμε. Σε κάθε περίπτωση είπα ότι τα έργα θα τα αξιολογούμε με το λογισμικό που σας δίνουμε, για λόγους ίσους για όλους, για να υπάρχουν... να ξέρουμε όλοι τι εγκρίνουμε, τι δεν εγκρίνουμε και ποια είναι η παραμετροποίηση που υπάρχει. Άρα αν δούμε ότι κάτι ξεφεύγει ή κάτι πρέπει να τροποποιήσουμε, εδώ είμαστε να το τροποποιήσουμε.

Άλλωστε η ΠΕΤΑ είπαμε ότι κάνει λίγο-πολύ έμμεσα project management σε όλα αυτά τα έργα. Αν δει... Για αυτό το έλεγα και έλεγα ότι είναι σημαντικό. Αν δει ότι κάποιος φορέας καθυστερεί κάπου κάτι, πρέπει να κτυπάει καμπανάκια σε όλους μας. Αυτή είναι η δικλείδα ασφαλείας. Τίποτα παραπάνω, τίποτα παρακάτω.

Τώρα, σε ότι αφορά τις ΔΕΥΑ. Όπως θα δείτε και εκεί, τα αντλιοστάσια έχουν το μεγαλύτερο ενεργειακό κόστος και το μεγαλύτερο από αυτό ξέρετε ότι ανήκει στις ΔΕΥΑ. Δυστυχώς, όπως είπα και πριν, στο Ταμείο έχει απαγορευτεί να τα χρηματοδοτεί.

Ξέρετε επίσης πολύ καλά ότι έχουμε κάνει μια συγκεκριμένη πρόταση προς το Υπουργείο Ενέργειας και προς το ΚΑΠΕ, και ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουμε πάρει στοιχεία από ΔΕΥΑ αντιπροσωπευτικά, έχουμε κάνει ένα clustering στους Δήμους ανάλογα... στις ΔΕΥΑ μάλλον, ανάλογα με τις περιοχές, έχουμε δώσει τα στοιχεία αυτά στο Υπουργείο Ενέργειας και στο ΚΑΠΕ, με σκοπό να διαμορφώσουμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα που να καλύπτει τα αντλιοστάσια, άρα αλλαγή τεχνολογίας στα αντλιοστάσια, να καλύπτει τις διαρροές που υπάρχουν στους υδρομετρητές, και να καλύπτουμε και την αξιοποίηση του βιοαερίου από τους βιολογικούς που έχετε.

Άρα μέσα από αυτό, το κάνουμε γιατί; Για να δούμε αν θα μπορούσαμε να διαμορφώσουμε ένα πρόγραμμα που να εξασφαλίζει την αποπληρωμή της επένδυσης και ταυτόχρονα να δημιουργεί και ένα πρόσθετο όφελος για να καλύψει τα υφιστάμενα χρέη που έχουν οι ΔΕΥΑ κυρίως προς τη ΔΕΗ. Εκεί είναι αυτό.

Τώρα, υπάρχει το πρόγραμμα του ΕΣΠΑ που ξέρετε πάρα πολύ καλά, που καλύπτει το θέμα των διαρροών, τα λέω καλά;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Δεν το ξέρω, εντάξει. Δεν μπορώ να πω...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Υπάρχει αυτό. Δεν ξέρω αν κάτι άλλο ενταχθεί ή όχι. Εγώ πιστεύω ότι αν το διαμορφώσουμε έξυπνα αυτό το πρόγραμμα, μπορεί να διαμορφωθεί... όταν λέω έξυπνα εννοούμε να διαμορφώσουμε ένα εθνικό τέτοιο πρόγραμμα αλλαγών και επενδύσεων, ενδεχόμενα, και απευθύνομαι και προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, να βλέπαμε κάποιο Ταμείο που να έκανε αυτή τη δουλειά ή ενδεχόμενα να βλέπαμε να το εντάσσαμε και στο πακέτο Γιούνκερ. Γιατί ένα τέτοιο πρόγραμμα, πιστέψτε με, ίσως είναι πάνω από ένα δις.

Άρα δηλαδή λέω ότι αν το δούμε ένα-ένα μεμονωμένο, ίσως να μην βγει το έργο. Αν όμως διαμορφώσουμε ένα clustering από έργα συγκεκριμένου προσανατολισμού προς όλους, ενδεχόμενα να είναι πιο... όσο και να σας φαίνεται περίεργο, στις σημερινές συνθήκες να είναι πιο εύκολο να βρούμε τρόπους χρηματοδότησης, κυρίως αντλώντας πόρους από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το πακέτο Γιούνκερ.

Λοιπόν, συνεχίζω. Πάντως εμείς σε αυτή τη φάση δεν μπορούμε να το κάνουμε. Μπορούμε όμως να βοηθήσουμε και βοηθάμε, όπως ξέρετε, σε αυτό το πλαίσιο.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Το ξέρω, το ξέρω.

**ΣΥΝΕΔΡΟΙ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Θέμα δυνατότητας χρηματοδότησης. Συνεχίζω, θέμα δυνατότητας χρηματοδότησης 20-60. Αυτό που έχουμε προτείνει και λέμε ότι εμείς εφόσον ένα έργο οδοφωτισμού ακολουθεί αυτή τη διαδικασία, εμείς λέμε σε μια τέτοια περίπτωση, προς το Υπουργείο Εσωτερικών... Μάλλον να πω κάτι. Το μεγάλο πρόβλημα που έχουν οι Δήμοι δεν είναι στο 20%, δηλαδή στο ποσοστό της δόσης σε σχέση με τα τακτικά έσοδα, αλλά στο συνολικό χρέος. Αυτό που λέμε... Στο 60. Αυτό πώς παρακάμπτεται. Παρακάμπτεται και σήμερα με το νόμο.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)



**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Όχι, έξω από αυτό. Μιλάμε για καινούργια επένδυση, καινούργια δανειοδότηση.

Παρακάμπτεται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και σύμφωνη γνώμη της ΚΕΔΕ. Αυτό που έχουμε πει είναι το εξής. Εμείς με αυτή τη διαδικασία, ως πιστωτές, μπορούμε να πιστοποιήσουμε, και είναι η απάντηση αυτή και στον κύριο Νικολάου, μπορούμε να πιστοποιήσουμε ότι το έργο αυτό όχι θεωρητικά είναι ανταποδοτικά, είναι ένα έργο που εξασφαλίζει και την αποπληρωμή της επένδυσης και τη δημιουργία εσόδων στο ταμείο του Δήμου. Και με αυτή την έννοια εμείς μπορούμε να εισηγούμαστε προς τον Υπουργό Εσωτερικών, κατά παρέκκλιση του νόμου, εφόσον ισχύει αυτός ο νόμος, να υπογράψει και να αποδέχεται την υπέρβαση του 60%. Η ΚΕΔΕ σε αυτό είναι σύμφωνη.

Άρα λοιπόν για αυτό λέμε και για αυτό λέμε όλα αυτά έχουν τη σημασία τους, ακόμη και η τυποποίηση που είπαμε πριν.

Τώρα...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Τον πιστωτικό κίνδυνο τον έχει το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Εντάξει;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Τώρα, αν είναι μόνο ανταποδοτικά. Δεν είναι μόνο ανταποδοτικά τα έργα. Είπαμε οποιοδήποτε έργο που έχει σχέση έμμεσα ή άμεσα με το περιβάλλον. Άρα μια παιδική χαρά που λέγαμε, μπορούμε να την εντάξουμε σε ένα τέτοιο πρόγραμμα. Δεν είναι ανταποδοτική, έτσι; Άρα τα πάντα.

Το δύο έργα αν είναι ενιαία πρόταση, μπορεί να είναι μία πρόταση που κάνετε με δύο επίπεδα. Υπάρχει η απόφαση επιλεξιμότητας του κάθε έργου χωριστά, από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και από εμάς, που μπορεί να είναι σε ένα αίτημα. Αν αυτό είναι το ερώτημα. Και σε μια απόφαση δική μας...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Και για τα δύο έργα, και έτσι γίνεται στην πράξη. Από εκεί και πέρα το κάθε έργο έχει την αυτοτέλειά του, και στον προϋπολογισμό και στην εκτέλεση και στη χρηματοδότηση.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ακριβώς.

Τώρα, το θέμα της απαλλοτρίωσης.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ναι, ναι. Τώρα, κοιτάξτε, θα πω κάτι χωρίς να το ξέρω, άρα κρατώ μια επιφύλαξη, γιατί δεν μου αρέσει αν δεν είμαι κάτι 100% σίγουρος να σας πω ότι έτσι είναι.

Η άποψη η δική μου είναι ότι από τη στιγμή που το έργο γίνεται, ότι μπορεί να χρηματοδοτηθεί η απαλλοτρίωση, ανεξάρτητα αν θα γίνει το έργο με λεφτά του Ταμείου ή με λεφτά του ΕΣΠΑ. Αυτή είναι η προσωπική μου άποψη. Κρατώ μια επιφύλαξη...

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Αυτό είπα. Αν γίνει το έργο, λέω επί της ουσίας, προσωπικά λέω, δεν μας αφορά. Προϋπόθεση είναι να γίνει το έργο. Αν δεν γίνει το έργο, πρέπει να φέρει τα λεφτά πίσω.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Όχι, δεν υπάρχει προετοιμασία. Αν δεν γίνει το έργο σε συγκεκριμένη χρονική διάρκεια, θα σας πάρουμε κατευθείαν όλα τα χρήματα από τα ΚΑΠ. Ξεκάθαρα. Γιατί ο σκοπός είναι να επιταχύνετε το έργο είπατε, όχι να μην το κάνετε.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Ακριβώς. Λέω τη βοηθάμε την ωριμότητα, αλλά ο σκοπός είναι να βοηθήσουμε την ωριμότητα, λέω ο σκοπός...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Έτσι. Άρα βοηθάμε να γίνει το έργο. Αν θα γίνει το έργο σε συγκεκριμένη περίοδο, ναι.

**Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ:** Να πω κάτω, δέκα δευτερόλεπτα μόνο.

Εγώ το '11 όταν βγήκα Δήμαρχος στην Αλεξανδρούπολη, πήγα και πήρα 3,5 εκατομμύρια δάνειο για να πληρώσω τους

πιστωτές, τους δανειστές του Δήμου, γιατί η προηγούμενη Δημοτική Αρχή, δεν είναι όλοι καλοί Δήμαρχοι, τι να κάνουμε, μας άφησε έκθετους. Το πήρα και σχεδόν το ξοφλάω τώρα και είναι μια χαρά. Και τώρα πάνω να πάρω δάνειο από ένα σφαγείο που θέλω να κάνω, τριών εκατομμυρίων, και πάω...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Ε. ΛΑΜΠΑΚΗΣ:** Τρία εκατομμύρια. Και πάω με την αίσθηση ότι μπαίνω στο δικό μου μαγαζί, πόσο μάλλον τώρα εδώ που είναι και η ΠΕΤΑ, και έχω την απόλυτη εμπιστοσύνη. Γιατί; Γιατί ετούτος εδώ ο Πρόεδρος έχει μεγαλύτερη ευθύνη και μεγαλύτερη ευαισθησία στο να πάει καλά το έργο. Έχετε εμπιστοσύνη στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ευχαριστούμε τον κύριο Λαμπάκη.

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Τα καλά λόγια δεν σημαίνει ότι θα αυξήσουμε τις χρηματοδοτήσεις...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Λέω δεν σημαίνει ότι θα αυξήσουμε, θα δώσουμε περισσότερα δάνεια.

Τώρα, ο Δήμος Λαυρίου, ο Δήμαρχος Λαυρίου, που έθεσε κάποια ερωτήματα, θεωρώ είναι αρκετά τεχνικά για να τα πούμε εδώ. Μάλλον θα... αυτά μπορούμε να τα κουβεντιάσουμε κατ' ιδίαν.

Τώρα, αγορά κτιρίου δεν καλύπτεται, τι να κάνουμε; Δεν καλύπτεται. Δίκιο έχετε, δεν καλύπτεται, δυστυχώς, απαγορεύεται στο Ταμείο. Δυστυχώς.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Να κάνω εγώ μια ερώτηση, Πρόεδρε;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Μόνο απαλλοτρίωση.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Με σκοπό που να γίνει το έργο.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Έχω την εξής ερώτηση, από συνάδελφο που δεν είναι τώρα εδώ. Μπορούμε να χρηματοδοτήσουμε την αγορά ακινήτου, έκτασης, γηπέδου, για να κάνει κοιμητήριο;

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Είπαμε, αν θα γίνει απαλλοτρίωση, ναι. Με απαλλοτρίωση ναι.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Προσέξτε τώρα, εγώ θέλω να πω κάποια πράγματα που ενώ εμείς τα βλέπουμε απλά, το λέω με αφορμή άλλο έργο που ξέρετε πάρα πολύ καλά, για κοιμητήριο. Το κοιμητήριο όταν το κάνει ο Δήμος, δεν κάνει διακρίσεις των ανθρώπων που καταλήγουν εκεί.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ:** Έτσι μπράβο. Δηλαδή εκ των πραγμάτων πρέπει να καταλάβετε ότι δημότες των Δήμων είναι όλοι, ανεξάρτητα από θρήσκευμα και το τι πιστεύουν. Και για αυτό πρέπει να υπάρχουν αποδοχή και συγκεκριμένες προδιαγραφές που πρέπει να υπάρχουν για ένα τέτοιο έργο.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Κύριε Καλογερόπουλε, ελάτε.

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** Καταρχήν, κύριε Μαρινάκη, υπάρχει ένα θέμα. Μπορεί οι ΔΕΥΑ να έχουν βάλει τα ακίνητά τους, δηλαδή να τα έχουν πιστοποιήσει πλέον και να μπορούν να ξεφεύγουν από τα χρέη που είχαν, να τα κεφαλαιοποιούν, όμως οι Δημοτικές Επιχειρήσεις με τον 4308/14, μετά τη διαδικασία στα ελληνικά λογιστικά πρότυπα, είναι σαν να έχουν εταιρείες πάνω από είκοσι εκατομμύρια. Δηλαδή οι Δήμοι πρέπει να έχουν ένα προσωπικό τέτοιο για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στα λογιστικά πρότυπα.

Για αυτό λοιπόν πρέπει να γίνει μια τροποποίηση, το είχαμε δει και θα δούμε πώς θα το κάνουμε και εμείς στην ΕΕΤΑΑ, προκειμένου να κατέβουμε βαθμίδα υποχρεώσεων, διότι διαφορετικά ποια Δημοτική Επιχείρηση θα λειτουργήσει; Είναι ένα τεράστιο θέμα αυτό και το αντιμετωπίζετε όλοι αυτό και πρέπει να το κάνουμε αυτό. Δηλαδή το διαπιστώνουμε και... όλοι έχουμε κάνει Δήμαρχοι, βλέπουμε τι γίνεται, θέλεις ολόκληρο λογιστήριο για μια Δημοτική Επιχείρηση. Και νομίζω ότι αυτό θα το δούμε κιόλας.

Εγώ ήρθα να σας πω ότι από τη θέση αυτή εδώ, από αυτό το βήμα, έχουμε αναλάβει από κοινού τους τελευταίους μήνες με τον Θόδωρο τον Γκοτσόπουλο, υπό άλλη μορφή, υπό πολιτικοί προϊστάμενοι για την ΕΕΤΑΑ, να μπορέσουμε θεσμικά αυτό το εργαλείο της ΕΕΤΑΑ να εγγυηθεί την απαιτούμενη υψηλή ποιότητα και παροχή υπηρεσιών, σε συνεργασία πάντα με την ΠΕΤΑ και το ΙΤΑ, και το λέω αυτό γιατί δεν θα πηγαίνουμε να μπλέκουμε σε ομοειδή προγράμματα. Αλλά και το κυριότερο από όλα είναι να μπορούμε να βοηθήσουμε την Αυτοδιοίκηση στο μέγιστο δυνατό.

Ξέρετε ότι μπήκε στα ελληνικά λογιστικά πρότυπα η ΕΕΤΑΑ. Κάποια στιγμή, είναι μπερδεμένη ιστορία, σαν ανώνυμη εταιρεία ή όχι. Στο νομοσχέδιο υπάρχουν κάποιες διαδικασίες που δεν έχει περάσει. Εν πάση περιπτώσει, εμείς, ο σκοπός της νέας διοίκησης είναι να υποστηρίξουμε την Αυτοδιοίκηση στο ρόλο της ως αναπτυξιακός μοχλός, σαν εργαλείο δηλαδή, για την παροχή υπηρεσιών στους πολίτες. Να έχουμε μια καλύτερη παροχή στις τοπικές κοινωνίες.

Και βέβαια δεν θέλουμε να μπλέξουμε στη διαδικασία με τις Περιφέρειες για να υπάρχει αυτή η διεγκυστίνδα όπως γινόταν πριν. Θέλουμε να το ξεκαθαρίσουμε αυτό και να το ξεχωρίσουμε.

Έχουμε λοιπόν δύο γενικές κατευθύνσεις στις οποίες έχουμε προσανατολιστεί για τη στρατηγική της εταιρείας. Η πρώτη είναι η υποστήριξη του αναπτυξιακού και κοινωνικού ρόλου της Αυτοδιοίκησης, δηλαδή η υποστήριξη των Δήμων στην ουσία, και των Περιφερειών παράλληλα. Και έχουμε Περιφέρειες οι οποίοι ανταποκρίνονται σε αυτή τη διαδικασία, με μεγάλη τους χαρά. Όπως υπάρχουν Περιφερειάρχες οι οποίοι λειτουργούν άριστα με τους Δήμους τους. Γιατί εδώ θα πρέπει να δούμε κάποια στιγμή πώς κουμπώνεται ο τοπικός σχεδιασμός, δηλαδή οι ΠΕΔ, με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό. Δεν μπορεί κατά το δοκούν ο κάθε Αντιπεριφερειάρχης να βλέπει ένα έργο ανάλογα με τον Δήμαρχο πως τον έχει στηρίξει. Και αυτό πρέπει να το ξεκαθαρίσουμε. Αν

θέλουμε να έχουμε ανάπτυξη. Όταν ζητάμε σε αυτό το Συνέδριο η ανάπτυξη να ξεκινάει από το τοπικό επίπεδο για τον τόπο μας και να φτάνει στο εθνικό, θα πρέπει να υπάρχει μια συσχέτιση της διαδικασίας αυτής. Και πιστεύω λοιπόν ότι αυτός είναι και ο ρόλος μας.

Επίσης, αυτό βελτιώνει και την ποιότητα ζωής, και δεύτερον, εκείνο που έχουμε, είναι τη βελτίωση της επιχειρησιακής και (...) ικανότητας της Αυτοδιοίκησης. Εκεί λοιπόν υπάρχουν διάφορα προγράμματα, ακόμα και η εκπαίδευση των αυτοδιοικητικών. 270 έκαναν φέτος μεταπτυχιακό. Εμείς ερχόμαστε και παρερχόμαστε σαν Δήμαρχοι. Πρέπει να υπάρχει ένα ικανό και αναγκαίο προσωπικό ώστε να εξυπηρετεί τον πολίτη και να παραμένει και να βοηθά και τον επόμενο Δήμαρχο, τον οποιονδήποτε αναλαμβάνει τη διοίκηση, και αυτό είναι πολύ σημαντικό. Και μάλιστα προσπαθούμε να φέρουμε και προγράμματα τέτοιας μορφής πιστοποιημένα ή σεμινάρια για αυτούς οι οποίοι είναι Δ.Ε., που δεν έχουν τη δυνατότητα να πάρουν πτυχίο. Αλλά να μπορούν παραδείγματος χάριν για φυσικές καταστροφές ή για τα απορρίμματα, να έχουν εξειδικευτεί τα παιδιά αυτά, γιατί δεν έχει και νόημα.

Άρα λοιπόν, πιστεύω ότι μπήκαμε σε ένα δρόμο τέτοιο και επιδιώκει αποκλειστικά αυτές τις δραστηριότητες, όπως τα μεταπτυχιακά που είπαμε. Εκτός λοιπόν του Βοήθεια στο Σπίτι, τα κοινωνικά προγράμματα που έχει η ΕΕΤΑΑ, για να μην μπούμε σε αυτή τη διαδικασία, που τα γνωρίζετε, θα πρέπει να έρθουμε σε αυτή τη συνεργασία που έχουμε με το Ταμείο Παρακαταθηκών και για ότι άλλο μέλλει γενέσθαι, γιατί υπάρχουν Δήμοι νησιωτικοί, Δήμοι ορεινοί, οι οποίοι πάνε να μπουν σε ένα πρόγραμμα και δεν έχουν ποτέ τη δυνατότητα να φτιάξουν ένα φάκελο. Δεν υπάρχει ένας τεχνικός συνεργάτης. Εκεί λοιπόν τι γίνεται; Έρχεται λοιπόν ο φίλος μας, ο τύπος που είναι γνωστός, μας φέρνει έτοιμη μια μελέτη, τη βάζουμε και δεν κουμπώνει πουθενά. Πάμε να την

κάνουμε, χάνουμε τα χρονοδιαγράμματα, φεύγει ο εργολάβος από εδώ, και γίνεται ένα αλαλούμ.

Άρα λοιπόν εδώ πρέπει να υπάρχει μια άλλη, γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό που σας είπε και προηγουμένως ο Πρόεδρος, λέει τι; Θέλει και αναμόχλευση, δηλαδή το σχέδιο Γιούνκερ, για να αποκτήσουμε χρήματα. Η αναμόχλευση ποια είναι; Το ότι εμείς προχωρούμε, κάνουμε μια διαδικασία, κουμπώνει παραπέρα και ειδικά, δεν μιλάμε για επαρχιακές πόλεις, μιλάμε για τα μεγάλα αστικά κέντρα, όπου στο Λεκανοπέδιο, στη Θεσσαλονίκη, το πολεοδομικό συγκρότημα είναι ενιαίο. Δηλαδή δεν μπορείς να κάνεις κάτι ξεχωριστό στο ένα κομμάτι για να συνδέεται με το άλλο. Η αποχέτευση δεν σταματά στα σύνορα του Δήμου. Θα πρέπει να συνεχίζεται. Άρα λοιπόν εκεί θα πρέπει να δούμε πώς προχωράμε καλύτερα και πώς γρηγορότερα.

Λοιπόν, λέμε δανειακά προϊόντα στους ΟΤΑ με πόρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας. Αυτό που σας αναφέρανε. Το είπαμε, δεν το ξανά αναφέρω παραπέρα. Τα είπαν όλα, τα αναλύσανε.

Η ΕΕΤΑΑ έχει τον έλεγχο ολοκλήρωσης και τήρησης των υποχρεώσεων των έργων που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα αυτό, γιατί έχει το φορέα ενδιάμεσης διαχείρισης, που έχει και μηχανικούς, έχει την τεχνογνωσία και μπορεί να το πιστοποιήσει αυτό, να γίνεται γρήγορη διαδικασία. Εκεί λοιπόν είναι η συνεργασία μας. Γιατί και το εργαλείο της ΕΕΤΑΑ, μπορεί να είναι μέτοχοι και το Ταμείο Παρακαταθηκών και... αλλά είναι εργαλεία, εδώ είναι Νομικά Πρόσωπα της ΚΕΔΕ, είναι η εταιρεία η οποία έχουν... είναι αλληλένδετα, αφορούν την Αυτοδιοίκηση. Δεν αφορούν κάτι άλλο. Α' και Β' Βαθμού.

Πάμε στη διαμόρφωση για τα χρηματοδοτικά εργαλεία των ΟΤΑ. Συμφωνήσαμε λοιπόν από κοινού για τη συγκρότηση ομάδας για τη διαμόρφωση χρηματοδοτικών εργαλείων που αφορούν τα έργα του ΕΣΠΑ και απαιτείται η συνέργια σε... Τα χρηματοδοτικά λοιπόν αυτά εργαλεία ενδεικτικά δύναται να είναι τα δανειακά

προϊόντα που αναφέραμε, τα επενδυτικά ομόλογα, προϊόντα μόχλευσης ιδιωτικών κεφαλαίων, τα λεγόμενα ΣΔΙΤ, που πολλές φορές άλλοι τα αποτρέπουν, αλλά να που φτάσαμε στα απορρίμματα να πάμε στην ίδια διαδικασία. Δεν υπάρχει δίφραγκο ούτε για ταξί. Άρα λοιπόν κάτι πρέπει να... κάπως πρέπει να λύσουμε τα θέματά μας. Δεν μπορεί να πληρώνουμε εκατό εκατομμύρια πρόστιμο και να μην έχουμε να δώσουμε χρήματα για τους εργαζόμενους. Αυτά πρέπει να τα γλιτώσουμε, πρέπει να παλέψουμε, κάτι πρέπει να γίνει.

Πιστεύω λοιπόν ότι θα συνδράμουν αυτά τα χρηματοδοτικά εργαλεία στη συγχρηματοδότηση.

Υπάρχει ένα ειδικός λογαριασμός επιχορήγησης μελετών για την ωρίμανση των έργων στους ΟΤΑ.

Το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων έχει προτείνει στο ΥΠΕΣ τη σύσταση του ανωτέρω ειδικού λογαριασμού, ο οποίος προωθείται με νομοθετική ρύθμιση, όπως σας αναφέρανε. Δεν τα ξανά λέμε.

Η ΕΕΤΑΑ προτείνει στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, που έγινε καταρχήν αποδεκτό, να αναλάβει την αξιολόγηση της διοικητικής και χρηματοοικονομικής επάρκειας των δικαιούχων ΟΤΑ. Την εξέταση των αιτημάτων ωρίμανσης σε αρχικό στάδιο. Τη δυνατότητα χρηματοδότησης μέσω ΕΣΠΑ ή άλλους πόρους. Και την έκδοση σύμφωνης γνώμης για τα ανωτέρω.

Έχουμε λοιπόν και ένα άλλο θέμα που προκύπτει τώρα, γιατί εδώ λέμε, πώς είναι οι Δήμοι οι οποίοι δεν έχουν Τεχνικές Υπηρεσίες ή δεν μπορούν να επανδρωθούν άμεσα ή να βοηθηθούν για να μπουν στη διαδικασία του ΕΣΠΑ;

Κάναμε λοιπόν μια συμφωνία πολύ σημαντική, την οποία τη ζητούσαμε εδώ και πάρα πολύ καιρό, όπου στο πλαίσιο ανάπτυξης ενός ολοκληρωμένου προγράμματος υποστήριξης των ΟΤΑ, του Α' Βαθμού πάντα μιλάμε εδώ, που μας το ανακοίνωσε ο Υπουργός Οικονομίας, Αναπληρωτής, και Ανάπτυξης, ο Αλέξης Χαρίσης, ο



οποίος ήρθε στην ΕΕΤΑΑ. Ότι είπαμε και οφείλω να το πω αυτό, γιατί εγώ προέρχομαι από άλλο πολιτικό φορέα, mot a mot, είναι σε εξέλιξη και είναι πολύ σημαντικό.

Τι έλεγε λοιπόν αυτό το πράγμα, ήταν και η κυρία Φωτολιάτα, η οποία είναι δίπλα και μιλάει για το ΕΣΠΑ αυτή τη στιγμή. Μέσω της συγκεκριμένης πρόσκλησης προβλέπονται να δημιουργηθεί εθνικό δίκτυο τοπικών εμπειρογνώμων, δηλαδή θα προσληφθούν με διαδικασίες συγκεκριμένες εμπειρογνώμονες ή μηχανικοί, οτιδήποτε, οι οποίοι θα πάνε στις ΠΕΔ. Δεν θα είναι ο κολλητός μου ή ο άλλος που θα έρθει να μπει για να κάνει μεροκάματο ή για να κάνει χαβαλέ. Θα είναι συγκεκριμένοι άνθρωποι που θα έχουν την τεχνογνωσία, για να μπορέσουν να βοηθήσουν τους ΟΤΑ. Να πάμε στην Κάσο ή να πάνε στο άλλο το νησί όπου είναι ο Δήμαρχος με τον Αντιδήμαρχο που έχει το απορριμματοφόρο και πάνε μόνοι τους, να μπορούν να βγάλουν κάποιο ενταξιακό έργο και εκεί. Καταλάβετε;

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** Ναι, εντάξει. Δεν θέλω να αναφέρω.

Ή ακόμα σε ορεινούς Δήμους ή ακόμα και σε Δήμους μικρότερους, οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα.

Άρα λοιπόν εδώ ανταποκρίθηκε το συγκεκριμένο Υπουργείο στο αίτημα των ΟΤΑ και της ΚΕΔΕ για τη βοήθεια αυτή.

Εδώ λοιπόν τι γίνεται; Γίνεται ότι οι τοπικοί σύμβουλοι που θα υποστηρίξουν τους Δήμους στη διαμόρφωση των προτάσεων στο στάδιο της εξειδίκευσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος, αλλά και σε επόμενο στάδιο για την υποβολή των προτάσεων, να μην έρχεται ο κάθε φιρφιρίκος και σου λέει θέλω τόσα να σου φτιάξω το φάκελο, ο οποίος έχει γνώμη και γνωστούς στο Υπουργείο και γίνεται αυτό το αλισβερίσι.

Πάμε λοιπόν να βοηθήσουμε την Αυτοδιοίκηση, αυτά που λέγατε εσείς, πόσο θα μας στοιχίσει ο φάκελος, να μη στοιχίσει τίποτα και να μπορέσει να προχωρήσει αυτό το έργο, γιατί μπορεί

να ενταχθεί στο ΕΣΠΑ και να μη γίνει ποτέ το έργο. Και σήμερα είναι δύσκολα τα πράγματα. Σου λέει, κύριε, πήρες χρήματα; Πήρες ένα κομμάτι; Δεν είναι άργησες ή δεν το κάνω. Τώρα τα επιστρέφεις. Τελείωσε. Και είναι πολύ δύσκολο το πράγμα αυτό.

Θέλω λοιπόν να σας πω, εδώ όμως υπάρχει μια προϋπόθεση και το ακούσαμε στο Συνέδριο μέσα.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** Αδελφέ, μη με κόβεις. Άστο αυτό.

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (Εκτός μικροφώνου)

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** Να σου πω κάτι, πάρε το μικρόφωνο και έλα μίλα.

**ΣΥΝΕΔΡΟΙ:** (εκτός μικροφώνου)

**Δ. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ:** Άστο λοιπόν, και εγώ Δήμαρχος ήμουν. Έναν σεβασμό λιγάκι.

Άκου λοιπόν πώς έχει το έργο τώρα. Εδώ υπάρχει ένα θέμα. Για τις προμήθειες. Δεν μπορεί να σου λέει ότι στις 5.000 και από εκεί πέρα πας σε κατάλογο εθνικό. Αυτό που λέγανε μέσα. Πρέπει να υπάρχει βοήθεια στο Δήμο. Εγώ που έχω ένα Δήμο των 30.000, των είκοσι πέντε, και έχω μια υποτυπώδη Τεχνική Υπηρεσία, αυτοί που μου έχουν μείνει, θέλω να πάρω έναν μελετητή να κάνω τη δουλειά μου. Δεν μπορεί να περιμένω του αγίου ποτέ.

Αυτό που έλεγε το Συνέδριο της ΚΕΔΕ είναι σωστό και πρέπει πραγματικά να περάσει, να διορθωθεί από το Υπουργείο Υποδομών. Υπάρχει και αυτό μέσα στη τροπολογία, δεν ξέρω πώς θα καταλήξει. Διαφορετικά ο Δήμαρχος είναι νεκρός. Τότε δεν υπάρχει βοήθεια. Τι να πάει να κάνει ο σύμβουλος που βάζουμε εμείς και το στέλνουμε μετά, όταν δεν υπάρχει ένα υποτυπώδες χαρτί για να λειτουργήσει πάνω σε αυτό;

Πιστεύω λοιπόν ότι αυτό πρέπει να το στηρίξουμε και το άκουσα από όλες τις πλευρές και τις πολιτικές παρατάξεις ότι είναι σύμφωνοι σε αυτό.

Η συνεργασία με το ΚΑΠΕ. Είναι γεγονός ότι το ΚΑΠΕ είχε τα προβλήματά του. Άλλαξε η διαδικασία. Και πιστεύω και δεν θέλω να επανέλθω σε αυτό, ότι θα πάμε σε καλή διαδικασία. Τι πληρώνει σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση; Οτιδήποτε έχει σχέση με το περιβάλλον. Για το 2020, μείωση του διοξειδίου του άνθρακα, καλύτερα μέσα σταθερής τροχιάς για τα κρατικά, ηλεκτρική ενέργεια, ηλεκτρική παραγωγή που μπορείς να κάνεις μόνος σου, Λουκά μου, και να έχεις αυτάρκεια μόνος σου σαν Δήμος. Η μείωση πραγματικά του κόστους, όλα αυτά... Αυτά είναι τα λεφτά που είναι επιλέξιμα. Τι να κάνουμε;

Άρα λοιπόν πόσα μπορούμε να πάρουμε από αυτά; Τι μπορούμε να κάνουμε με αυτά τα χρήματα; Και πώς μπορούν να καρπωθούν οι Δήμοι, οι τοπικές κοινωνίες. Γιατί στην ουσία αυτό είναι, η γειτονιά μας. Του καθενός η γειτονιά, που σε σχέση με τη διπλανή, γιατί είχαμε συνηθίσει, το έχουμε δει εμείς στην Αττική με τα σκουπίδια, ωραίο το σπίτι μου αρκεί να πετάξω τα σκουπίδια στον γείτονα. Και φτάσαμε το 2000, τον 21<sup>ο</sup> αιώνα, και ακόμα δεν έχουμε βρει λύση. Και χτυπιόμαστε μεταξύ μας αν θα είναι εδώ ή εκεί. Όπου υπάρχουν πολλά χαρτιά υπάρχουν και χαρτοκλέφτες. Ας το κλείσουμε εμείς σαν Αυτοδιοίκηση να μην τους δίνουμε και δικαίωμα να μιλάνε. Γιατί ο καθένας στην κοινωνία εργασίας για να βγει Δήμαρχος ήταν είναι πρώτος και δεν μπορεί να φύγει με στίγμα στον εθελοντισμό που παρέχει για τέσσερα-πέντε χρόνια να κάνει το Δήμαρχο, να κλείνει το γραφείο του, το σπίτι του και ούτω καθεξής. Και όπως είναι δύσκολα τα οικονομικά, ξέρω ότι αίμα φτύνει ο καθένας σήμερα για να γίνει. Δεν είναι οι παλιές εποχές.

Θέλω λοιπόν να σας πω, αγαπητοί φίλοι, πάμε για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. Αναφέραμε για τα μεταπτυχιακά ή για οτιδήποτε. Οι ανάγκες κατάρτισης των αιρετών. Συνεχίζουμε και προχωράμε. Όπου μπορούμε. Όπου μπορούμε να βοηθήσουμε, πραγματικά τα στελέχη των Δήμων τα οποία υπάρχουν, να κάνουν παροχή έργου. Να έχουν τη γνώση να

βοηθήσουν το Δήμο. Όχι να κάθεται σε ένα γραφείο, να σηκώνει το τηλέφωνο και να του λέει, Δήμαρχε, είμαι γνωστός σου, σε ψήφισα, άσε με εδώ και μετακίνησε τον άλλον.

Το θέμα είναι τι παραγωγή κάνουμε. Και η παραγωγή αυτή είναι για τον πολίτη. Είναι για αυτόν που σε στηρίζει και θέλει να του κάνεις καλύτερη τη γειτονιά. Και νομίζω ότι έχουμε τα εφόδια να τους βοηθήσουμε. Και τα κόστη είναι ελάχιστα. Παντού σε όλη την Ελλάδα. Η Κεντρική Μακεδονία ζήτησε και δεύτερο σχέδιο κατάρτισης των υπαλλήλων που υπάρχουν. για δεύτερη φορά, γιατί πήγε πολύ πετυχημένα. Υπάρχει γραφείο εδώ, υπάρχει γραφείο στη Λάρισα. Θα είναι διάσπαρτη παντού η ΕΕΤΑΑ. Η ΕΕΤΑΑ δεν είναι κλειστό πλέον μαγαζί. Αλλάζει το οργανόγραμμα, αλλάζουν όλα. Δεν υπάρχει ο δικός μου και ο δικός σου. Γιατί κάποια στιγμή είδαμε ορισμένα έργα με τον ΕΦΔ και λέγανε εμείς γιατί δεν πήραμε; Πρέπει να έχουν όλοι γνώση το τι συμβαίνει και αν έχουν δυνατότητα συμμετέχουν. Αν δεν έχουν τη δυνατότητα πάμε παρακάτω.

Θεωρώ λοιπόν, αγαπητοί φίλοι, ότι κύριο μέλημά μας είναι η υποστήριξη των Δήμων για όσο διάστημα είμαστε εκεί, γιατί έχουμε κάνει Δήμαρχοι και έχουμε νιώσει στο πετσί μας τι πάει να πει να μπαίνεις σε σχέδιο αστικής ανάπτυξης και να σου λένε, αδελφέ, επειδή παρενέβη ο τάδε, απ’ έξω. Το έχουμε νιώσει, όλοι μας. Όμως τώρα αυτό έχει κλείσει πιστεύω. Όλοι οι Δήμαρχοι έχουν καταλάβει, άσχετα πού ανήκει ο καθένας πολιτικά ή τι κορώνα έβγαλε, ότι δεν έχει χρώμα το πρόβλημα της τοπικής κοινωνίας. Ούτε το σκουπίδι έχει χρώμα, ούτε η πείνα έχει χρώμα, ούτε τα υπόλοιπα. Μπορούμε να βοηθηθούμε μεταξύ μας; Θα φύγεις κάποια στιγμή από το Δήμο και ποια θα είναι η υστεροφημία; Έκανε και πέντε πράγματα. Αυτό μένει. Γιατί όποιον έχεις βολέψει θα είναι και αχάριστος, θα σε φτύνει εφ’ όρου ζωής.

Στρατηγικής λοιπόν σχεδιασμός της ΕΕΤΑΑ είναι η παροχή υποστήριξης προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση, διαδικασιών, στον

αναπτυξιακό ρόλο και της αγροτικής ανάπτυξης, είτε λέγεται πρωτοβάθμια, είτε πρωτογενής, είτε οτιδήποτε άλλο. Του τουρισμού. Στην απασχόληση και στην επιχειρηματικότητα. Στην κοινωνική επιχειρηματικότητα και στην καινοτομία. Έξυπνες πόλεις. Έκανε ο Αρναουτάκης ο Σταύρος μια ημερίδα που ήρθαν από την Επιτροπή των Περιφερειών, οι Δήμαρχοι έπιναν καφέ απέξω και ευτυχώς που ήταν οι υπάλληλοι μέσα. Δηλαδή δεν γίνεται να μιλάμε για smart πόλεις ή για ποδηλατοδρόμους ή για ενέργεια, και να έχει γίνει σε όλη την Ευρώπη και στην Ελλάδα να κοιτάμε αλλού. Γιατί αυτά επιφέρουν θέσεις εργασίας, εξοικονόμηση ενέργειας, εξοικονόμηση χρημάτων. Και να λέμε, ρε παιδιά, με αυτά τα εργαλεία πάμε τώρα, όταν οι άλλοι τα έχουν προχωρήσει.

Είναι ευκαιρία λοιπόν, στα αστικά κέντρα που είναι εκτός πολεοδομικών συγκροτημάτων, μητροπολιτικών πολεοδομικών συγκροτημάτων, έχουν την ευκαιρία να κάνουν τώρα τις άμεσες ενέργειες για τις επόμενες γενιές.

Και τα χρηματοπιστωτικά εργαλεία ή τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες που σας ανέπτυξαν προηγουμένως.

Εγώ θέλω να σας πω ότι είμαστε στη διάθεση του κάθε συναδέλφου, επειδή πλέον δεν είναι ξεχωριστό μαγαζί, το έκανε η ΠΕΤΑ, το έκανε η ΕΕΤΑΑ, το έκανε το ΙΤΑ. Το ΙΤΑ τι είναι; Είναι ένα συμβουλευτικό όργανο το οποίο είχε πέσει, είχε αδρανήσει, είχε πεθάνει, ενώ επί Τσάτσου Δημήτρη ήταν ένα εργαλείο που ήταν πάρα πολύ δυνατό, και κάποια στιγμή πέθανε. Η κάθε ΠΕΔ πρέπει να έχει ένα ΙΤΑ μέσα. Δεν μπορεί να μην έχει ένα ΙΤΑ αναπτυξιακό, που να μιλάνε μεταξύ τους οι Δήμαρχοι και να λένε πώς πάει μπροστά η περιοχή μας; Έλα εδώ Περιφερειάρχη, έλα εδώ Αντιπεριφερειάρχη, που θέλεις να κάνεις παιχνίδι. Εμείς ζητάμε αυτά. Δεν μπορεί να έρχεσαι φίλε μου και να λες εγώ, επειδή εσύ με στήριξες... Δηλαδή εγώ μου έτυχε μπροστά παρουσία μου και του Νίκου, να φτιάξουν αντιστήριξη σε ένα ποταμάκι και να βγει ο Διευθυντής της Περιφέρειας με το Δήμαρχο για να πουν το κάνουμε,

και να τον διώχνει ο Περιφερειάρχης γιατί δεν το ανακοίνωσε αυτός. Αυτά δεν γίνονται πουθενά. Δηλαδή ο Δήμαρχος δεν κάνει τίποτα πλέον. Λέτε και τα χρήματα από το ΠΔΕ τα έχει βγάλει από την τσέπη του ο άλλος.

Πρέπει να καταλάβουν όλοι λοιπόν ότι αυτά είναι χρήματα του ελληνικού λαού, της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εμείς ανήκουμε, και υπάρχουν εργαλεία που πρέπει να τα χρησιμοποιήσουμε επ' ωφελεία των τοπικών κοινωνιών. Αν πάμε καλά εμείς, θα πάει καλύτερα ακόμα η πατρίδα μας. Σε άλλο επίπεδο πολιτικά θα τα βρούμε, αλλά αυτό δεν είναι της παρούσης. Η κρίση υπάρχει, η ανεργία υπάρχει, αλλά με το πόσο... πόσα χρόνια θα έχουμε τα κοινωνικά παντοπωλεία; Πόσα χρόνια θα τα έχουμε αυτά; Δηλαδή αυτή η μιζέρια. Κάπου λοιπόν εγώ πιστεύω ότι πρέπει εμείς να πάρουμε στα χέρια μας τη διαδικασία και να αλλάξει λίγο το κλίμα. Όποια είναι τα λάθη που έχουν κάνει οι άλλοι. Αυτοί πληρώνουν... Εμείς έχουμε το '19 ημερομηνία λήξης. Όλοι εσείς... Θα γίνουν εκλογές, θα ξανά γίνουν, και οι Δήμαρχοι θα παραμένουν και οι Περιφερειάρχες. Ίσως είναι το μόνο σταθερό.

Δεν μιλώ για τον εκλογικό νόμο γιατί δεν με ενδιαφέρει, ούτε πρόκειται να ξανά ασχοληθώ με τη διαδικασία, μου φτάνει. Έχω τα προβλήματα της πίεσης, έχουμε αποκτήσει πολλά, γιατρέ μου. Είσαι και δικηγόρος, σε έκανα γιατρό εγώ εσένα. Γιατί έτσι είναι.

Πιστεύω λοιπόν ότι απευθυνθείτε στην ΠΕΤΑ. Θα πάρετε την οποιαδήποτε ενημέρωση. Απευθυνθείτε στην ΕΕΤΑΑ, θα πάρετε την οποιαδήποτε ενημέρωση χρειάζεστε. Και αν υπάρξει περίπτωση που κάποιος δεν θα σας τη δώσει, πείτε το μας να του κόψουμε τα πόδια. Πάνω από όλα είναι οι τοπικοί άρχοντες που εκπροσωπούν τους πολίτες τους και μετά τα εργαλεία εκείνα τα οποία τους βοήθανε για τη διαδικασία.

Σας ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ευχαριστούμε πολύ τον κύριο Καλογερόπουλο, έμπειρο αυτοδιοικητικό πολλά χρόνια.

**Μ. ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Είναι εδώ η κυρία Γεροπαναγιώτη Κατερίνα; Ελάτε, είχατε ζητήσει το λόγο. Η κυρία Γεροπαναγιώτη είναι Δημοτική Σύμβουλος και Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων.

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Καλησπέρα σας. Είμαι από το Δήμο Πατρέων. Είναι αλήθεια ότι έχω ετοιμάσει, έχω ένα γραπτό κείμενο έτοιμης παρέμβασης, αλλά πολύ φοβάμαι ότι θα ξεφύγω λίγο από το γραπτό κείμενο γιατί πραγματικά η μέχρι τώρα συζήτηση, έστω η ερώτηση-απάντηση, δίνει πολλά ζωντανά ερωτήματα στο δια ταύτα.

Το δια ταύτα λοιπόν κατά τη γνώμη μας και θα πω και ορισμένα πράγματα που αφορούν και το Δήμο της Πάτρας και την πείρα την οποία συγκεντρώνουμε για αυτό το ζήτημα, είναι το εξής.

Είναι φυσιολογικό να συζητάμε σήμερα, να συζητά σήμερα η τοπική διοίκηση, οι εκπρόσωποί της, για το θέμα των χρηματοδοτήσεων; Με ποια έννοια το θέτω αυτό το ερώτημα; Με την εξής έννοια. Και ο φετινός προϋπολογισμός, αλλά και η μέχρι σήμερα προϋπολογισμοί του κράτους, συγκεντρώνουν αρκετό χρήμα. Το χρήμα αυτό συγκεντρώνεται σε αναλογία 70-30 περίπου, δηλαδή το 70 είναι το λαό, από τη λαϊκή οικογένεια, από τους επαγγελματιοβιοτέχνες, από τους εργαζόμενους όσους είναι, από τους συνταξιούχους, και το 30, το λιγότερο, είναι από τους έχοντες και κατέχοντες, και μάλλον ο συσχετισμός και πολύ λέω, δεν είναι 70-30, είναι 80-20 και ίσως και λιγότερο.

Αυτό πού επιστρέφει; Αυτά τα χρήματα πού επιστρέφουν; Γιατί δεν επιστρέφουν αυτά τα χρήματα στον ίδιο το λαό και τις ανάγκες μέσα από τη χρηματοδότηση, που εντέλει δεν είναι χρηματοδότηση με την έννοια ότι βγαίνουν από κάποια άλλη τσέπη. Είναι από την τσέπη του ελληνικού λαού.

Θεωρούμε ότι αυτή η συζήτηση πρέπει να γίνει και αυτή με την εξής έννοια. Νομίζω ότι παρακολουθήσατε και εσείς και εμείς τις κεντρικές παρεμβάσεις που έγιναν χθες στο Συνέδριο, και από

τους εκπροσώπους της σημερινής κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αλλά και από τον εκπρόσωπο της αξιωματικής αντιπολίτευσης, που διεκδικεί να πάρει την κυβερνητική σκυτάλη. Υπήρχε μια κόκκινη γραμμή η οποία διαπερνούσε τις τοποθετήσεις τους και τις παρεμβάσεις τους και ήταν κοινή. Ξεχάστε...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Σας παρακαλώ πολύ, σας παρακαλώ πολύ. Θα πω ότι θέλω. Αν δεν θέλετε, μπορείτε να φύγετε.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Δημήτρη...

**ΣΥΝΕΔΡΟΣ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Σας παρακαλώ πολύ, δεν θα μου υποδείξετε τι θα πω. Θα πω αυτά τα οποία εγώ νομίζω και εσείς ας θεωρήσετε ότι είναι εκτός θέματος.

Συνεχίζουμε λοιπόν...

**ΣΥΝΕΔΡΟΙ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Αν θέλετε να μιλήσουμε και για τα ληξιπρόθεσμα, πολύ ευχαρίστως. Πολύ ευχαρίστως να μιλήσουμε και για τα ληξιπρόθεσμα.

Λέμε λοιπόν ότι η κοινή συνισταμένη είναι ότι ξεχάστε τους πόρους. Εάν εσείς θέλετε, αγαπητέ μου, να περνάει αβρόχοις ποσί το γεγονός ότι όταν μιλάμε για χρηματοδότηση στους Δήμους, εννοούμε εντέλει ότι συζητάμε για το πόσο θα χαρατσώσουμε το λαό, δικαίωμά σας, και δικαίωμά μας να λέμε...

**ΣΥΝΕΔΡΟΙ:** (εκτός μικροφώνου)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Λοιπόν, παρακαλώ πολύ. Είναι συνάδελφος, εκπροσωπεί ένα μεγάλο Δήμο, τρία λεπτά θα μιλήσει.

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Έλεγα λοιπόν, συνάδελφοι, ότι αυτό δεν είναι φυσιολογικό. Δεν είναι φυσιολογικό δηλαδή, αντικειμενικά, σε εισαγωγικά ή χωρίς εισαγωγικά, να ψάχνουν εναγωνίως οι Δημοτικές Αρχές να βρουν τους τρόπους και να αντιμετωπίσουν τα υπαρκτά λαϊκά προβλήματα.



Για κοιτάξτε ποιες ανάγκες έχουμε εμείς στο Δήμο της Πάτρας, και οι οποίες δεν ικανοποιούνται με κανένα χρηματοδοτικό πρωτόκολλο. Είτε καταφύγεις ας πούμε σε έναν χρηματισμό μέσω της τράπεζας, είτε καταφύγεις στα ΕΣΠΑ, ή δεν ξέρω και εγώ σε ποια άλλα εργαλεία.

Εδώ υπάρχουν απαγορευτικά. Δηλαδή ας πούμε, έργα τα οποία έχουμε ανάγκη, που αφορούν τα ζητήματα της αντιπλημμυρικής προστασίας, που αφορούν τα ζητήματα της ύδρευσης, της αποχέτευσης, τα ζητήματα της αντισεισμικής θωράκισης, δεν είναι επιλέξιμα.

Στην πρόσφατη, παραδείγματος χάριν, πρόταση που καταθέσαμε για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Μισό λεπτό. Συνάδελφοι, ούτε ο Πρόεδρος του Ταμείου θα φύγει, ούτε εγώ. Εδώ είμαστε για ερωτήσεις και απαντήσεις και των υπολοίπων. Σε δύο λεπτά ολοκληρώνει η συνάδελφος.

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Έλεγα λοιπόν, συναδέλφισσες και συνάδελφοι, ότι πρόσφατα – ένα παράδειγμα να σας πω – καταθέσαμε στο πλαίσιο να χρηματοδοτηθεί η λεγόμενη ΒΑΑ, βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Εκεί πραγματικά ήταν μια σπαζοκεφαλιά για να μπορέσουμε να εντάξουμε, και με ορισμένα κόλπα, καταλαβαίνετε τι θέλω να σας πω, έργα τα οποία δεν ήταν επιλέξιμα. Άρα σπάσαμε πολύ το κεφάλι μας παραδείγματος χάριν επειδή είμαι και στη διοίκηση της ΔΕΥΑΠ, να βρούμε έναν τρόπο για να εντάξουμε δύο έργα που αφορούσαν ζητήματα αποχέτευσης και βιολογικού, και βέβαια είναι ένα ζήτημα και αν αυτά θα ενταχθούν.

Επομένως υπάρχει... το ένα ζήτημα είναι αυτό, σε σχέση με την επιλεξιμότητα.

Το δεύτερο ζήτημα, εντάξει, εδώ θα μπορούσαμε να πούμε πάρα πολλά πράγματα, δηλαδή νομίζω ότι είναι...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** (εκτός μικροφώνου)

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Βεβαίως, συντομεύω.

Το άλλο ζήτημα αφορά το εξής. Νομίζω ότι και εσείς θα το έχετε. Μίλησαν και οι προηγούμενοι για το ζήτημα του ανθρώπινου δυναμικού και το πώς πραγματικά έχει τεράστια σημασία και το να έχει επιστημονική γνώση και να μπορεί να στέκεται, και να χρηματοδοτείται, συγνώμη, και να φροντίζουμε για την επιμόρφωσή του και λοιπά. Μάλιστα. Γιατί όμως δεν έχουμε προσλήψεις μόνιμου προσωπικού; Θα μου πείτε πώς δένεται αυτό με τη συζήτηση; Δένεται, γιατί σήμερα παραδείγματος χάριν στο Δήμο της Πάτρας έχουμε 158 εργαζόμενους, οι οποίοι είναι μέσω των προγραμμάτων ΕΣΠΑ, είναι εργαζόμενοι με ελαστικές σχέσεις εργασίας, είναι εργαζόμενοι στους Παιδικούς Σταθμούς, και αυτή τη στιγμή είναι στον αέρα. Εννοώ στον αέρα με την έννοια ότι έχει ημερομηνία λήξης. Ναι, αλλά η ανάγκη της λαϊκής οικογένειας για παιδικούς σταθμούς δεν έχει ημερομηνία λήξης.

Δεύτερη λοιπόν πλευρά, είναι αυτή η οποία αφορά τη δήθεν γαλαντόμα Ευρωπαϊκή Ένωση και τα διάφορα προγράμματα που στηρίζουν και εμείς αναγκαζόμαστε αντιλαμβάνεστε να κάνουμε χρήση αυτών των προγραμμάτων για να στηρίξουμε δομές, αλλά αυτά έπρεπε να είναι δοσμένα με την έννοια της κρατικής χρηματοδότησης για μόνιμη σταθερή δουλειά...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Ολοκλήρωσε συναδέλφισσα.

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Και ολοκληρώνω με το εξής. Θα μου επιτρέψετε, σας παρακαλώ πολύ. Νομίζουμε ότι η δική μας αντίληψη, η οποία ακριβώς είναι μειοψηφία, δεν υπάρχει δυνατότητα στο Συνέδριο να απασχολήσει... συνολικά να μιλήσουμε όλοι μας το ελάχιστο. Οπότε σας παρακαλώ πολύ...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Μα εδώ δεν είναι το βήμα του Συνεδρίου. Είναι συγκεκριμένη θεματική ενότητα.

**Κ. ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ:** Είμαι εντός του θέματος. Σας παρακαλώ.

Ολοκληρώνοντας λοιπόν το ζήτημα το οποίο αφορά την σημερινή μας κουβέντα, νομίζουμε ότι αβίαστα βγαίνει το εξής

συμπέρασμα και από αυτή την άποψη θέλουμε να το θέσουμε για δικό σας προβληματισμό, όσοι εν πάση περιπτώσει θέλετε να προβληματιστείτε επί αυτού και δεν θεωρείτε ως καλώς γενόμενο συνέχεια οι Δήμοι να είναι το μακρύ χέρι της εκάστοτε εξουσίας για να χαρατσώνουν το λαό και να δίνουν και άλλους φόρους και άλλα προβλήματα.

Αβίαστα λοιπόν βγαίνει το συμπέρασμα ότι και τα ζητήματα των χρηματοδοτήσεων, και στα ζητήματα των χρηματοδοτήσεων συγκρούονται δύο λογικές. Η μία λογική είναι αυτή που σήμερα βιώνει ο λαός μας και που ουσιαστικά όλα υποτάσσονται στο εξής ζήτημα. Στο πώς δηλαδή θα καλυφθούν οι λαϊκές ανάγκες, σε εισαγωγικά, επ’ ωφελεία της επιχειρηματικής δράσης. Και το δεύτερο είναι, ο άλλος δρόμος ανάπτυξης που εμείς νομίζουμε ότι αυτός μπορεί να εξασφαλίσει σήμερα πραγματικά όλα τα λαϊκά δικαιώματα. Δηλαδή της κατάργησης της επιχειρηματικής δράσης, ο λαός να κάνει κουμάντο, το ίδιο το λαϊκό κίνημα να μπει μπροστά.

Και από αυτή την άποψη θέλω να κλείσω με το εξής. Εμείς ακριβώς επειδή έχουμε πίστη στον λαϊκό παράγοντα, ακριβώς επειδή δεν είμαστε αυτοί που πιστεύουμε ότι πρέπει να καθίσουμε με σταυρωμένα τα χέρια και ότι οι αγώνες είναι αναποτελεσματικοί, ηγηθήκαμε ενός μεγάλου αγώνα. Διανύσαμε διακόσια τόσα χιλιόμετρα Πάτρα-Αθήνα για να φέρουμε στο προσκήνιο τα προβλήματα των ανέργων και όχι μόνο. Δεν μας απασχόλησε μόνο η ανεργία σε εκείνη την πορεία. Που συναντηθήκαμε, είναι η αλήθεια, με πολλούς Δημάρχους που δεν είναι της δικής μας πολιτικής αντίληψης. Συναντήθηκε η αντίληψη κοντολογίς, η οποία έλεγε ως εδώ και μη παρέκει. Και έχει και ο άνεργος δικαίωμα, δεν έχει όμως μόνο ο άνεργος δικαίωμα. Έχει δικαίωμα και τα έργα τα οποία να γίνουν αντιμετωπίζουν το ζήτημα της ανεργίας με την έννοια είναι ένα σχήμα οξύμωρο αυτό. Και ακριβώς επειδή σε εκείνη την πορεία είδαμε ότι πραγματικά υπάρχει η ανάγκη να

ενισχυθούν οι αγώνες, εμείς απαντάμε σε αυτά που σήμερα συζητάμε. Δεν μένουμε στις διαπιστώσεις.

Για αυτό σαν Δήμος Πατρέων έχουμε και καινούργια κινητοποίηση. Η καινούργια κινητοποίηση είναι στις 9 του μήνα, την Παρασκευή. Νομίζουμε ότι με αυτόν τον τρόπο συμβάλλουμε, όπως νομίζουμε ότι με αυτόν τον τρόπο συμβάλλουμε, και τελειώνω με αυτό, να το θεωρούμε εκ του αυτονοήτου να είμαστε δίπλα σε κάθε απεργιακή κινητοποίηση του εργαζόμενου, για εμάς να είναι πρώτο και τελευταίο καθήκον πώς θα προασπίσουμε τη μόνιμη σταθερή δουλειά, με δικαιώματα, πώς δεν θα χαρατσώσουμε το λαό μας, πώς θα δώσουμε ανάσες.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Και εγώ ευχαριστώ.

Κύριε Μαρινάκη.

**Γ. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:** Κύριε Πρόεδρε, επειδή πραγματικά και οφείλω να το ομολογήσω ότι ως Πρόεδρος της ΕΔΕΥΑ θεωρώ ότι είστε από τους εξαιρετικούς ανθρώπους που μπορεί κανείς να συνεργάζεται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και δεν συμβαίνει συχνά αυτό το πράγμα, δυστυχώς, δυστυχώς δεν συμβαίνει συχνά, γιατί όλοι νομίζω ότι από την αμφίδρομη επικοινωνία ωφελούμαστε, θα ήθελα να σας παρακαλέσω το εξής.

Στην επικείμενη τροπολογία, αυτό που δίχασε προηγουμένως, ότι το 43% της ενέργειας αναλώνεται στις ΔΕΥΑ, δεν αντιμετωπίζεται από τη σημερινή μας συνεδρία και δεν μπορεί ούτε να αντιμετωπιστεί από κανένα πακέτο Γιουνκέρ, εάν δεν υπάρχει το εργαλείο. Θυμάστε που το κουβεντιάζαμε, μαζί, λέγαμε να δημιουργήσουμε για να παρακάμψουμε αυτή την αδυναμία, ένα άλλο ταμείο, που να είναι παράλληλο ταμείο προς εσάς και λοιπά.

Εγώ λοιπόν θα έλεγα, αντί να καταφεύγουμε σε αλχημείες και νέες κατασκευές, που θέλουν πολύ κόπο και πολύ χρόνο και δεν είμαι βέβαιος ότι μέχρι να ενστερνιστούν αυτή την αναγκαιότητα τα στελέχη μας, δεν θα έχουμε πάλι κανένα νέο ανασχηματισμό, για να

μην πω κάτι ακόμα χειρότερο, δεν θα ήταν προτιμότερο να λέγαμε στην επικείμενη αυτή τροπολογία, να πούμε το εξής. Πρώτον, είναι δυνατή η αναχρηματοδότηση των υφισταμένων δανείων των ΔΕΥΑ, όπως επίσης ότι μπορούν να δανειοδοτηθούν έστω μετά την έγκριση και του Υπουργείου Εσωτερικών θέλουν; Του Οικονομικών; Σε σχέση με προγράμματα ενεργειακής απόδοσης των εγκαταστάσεών τους. Να το κάνουμε συγκεκριμένο, να φύγει από τη μέση ο φόβος ότι μιλάμε για δανεισμό, για άσκοπες δαπάνες ή οτιδήποτε άλλο.

Δηλαδή αυτό, κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι είναι ρεαλιστική πρόταση. Είναι συμβατή με τον άξονα και των ευρωπαϊκών δράσεων και νομίζω ότι άμα το περιορίσουμε ότι αυτός ο δανεισμός στην ουσία είναι εργαλείο για να φτιάξουμε, γιατί το είπατε πολύ καλά, αν συνεργαστείτε με τις ΔΕΥΑ και βάλουμε μέσα τις διαρροές των υδάτων και της ενέργειας τις απώλειες, και τα κόστη, μπορούμε να φτιάξουμε ένα πακέτο που να ξεπερνά το 1,5 δις, όταν η πατρίδα μας έχει κάνει απορρόφηση του Γιουνκέρ κατά 1,5%. Είμαστε ουραγός της Ευρώπης.

Αν θέλουμε λοιπόν να βρούμε ένα έτοιμο προϊόν και ξέρετε πολύ καλά πως ότι μας ζητήσετε στοιχεία, εμείς πολύ γρήγορα και πολύ έγκυρα και έγκαιρα σας τα δώσαμε.

Είμαστε λοιπόν διατεθειμένοι, καταθέτω αυτή την πρόταση, και πάλι ευχαριστώ για τη συνεργασία που έχουμε και μακάρι να σας μοιάζουν και άλλοι πολλοί.

Ευχαριστώ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Λοιπόν, τελειώσαμε. Να ευχαριστήσω. Τώρα ήρθε και ο Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, ο κύριος Καφαντάρης. Να πει ένα λεπτό την εμπειρία και αυτός γιατί είναι πελάτης της ΠΕΤΑ και του Ταμείου Παρακαταθηκών, ως Δήμαρχος Πύλου Νέστορος.

**Δ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ:** Καταρχήν να πω ότι και οι άλλες θεματικές είχαν μεγάλη επιτυχία με κόσμο, όπως και εδώ. Υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για ενημέρωση. Πιστεύω ότι η ΠΕΤΑ κάνει πάρα πολύ

καλά τη δουλειά ως συνεργάτες των Δήμων. Οφείλω να πω ότι πάρα πολλοί Δήμοι έχουν χρησιμοποιήσει την ΠΕΤΑ για να κάνουν τις διαδικασίες. Αλλά και ο Πρόεδρος εδώ με το Ταμείο, πραγματικά έχει συμβάλλει τα μέγιστα όσον αφορά τα δάνεια των Δήμων, αλλά και ειδικότερα με τον φωτισμό, που πραγματικά είναι αναγκαίο να προχωρήσουμε γρήγορα για την εξοικονόμηση, και είναι έργα τα οποία είναι αυτοχρηματοδοτούμενα, δηλαδή πληρώνονται από την ίδια την κατανάλωση. Και οφείλω να πω ότι αυτή τη σχέση κτίζει η ΚΕΔΕ σταθερά τα τελευταία χρόνια και πιστεύω, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της ΠΕΤΑ, να συνεχιστεί και στο μέλλον.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:** Σας ευχαριστώ όλους.

---